

قَالَ لَا تُؤَاخِذْنِي بِمَا نُسِيتُ وَلَا تُزْهِقْنِي مِنْ أَمْرِي عُسْرًا هَ فَاَنْطَلَقَا
 حَتَّى إِذَا لَقِيََا غُلَامًا فَقَتَلَهُ قَالَ أَقْتَلْتَنِي زَكِيَّةً بِخَيْرٍ نَفْسٍ لَقَدْ
 جِئْتُ شَيْئًا تَنْكَرًا هَ قَالَ أَلَمْ أَقُلْ لَكَ إِنَّكَ لَنْ تَسْتَطِيعَ مَعِيَ صَبْرًا هَ
 قَالَ إِنْ سَأَلْتَهُ عَنِ شَيْءٍ بَعْدَ هَذَا فَلَا تُصْحِبْنِي هَ قَدْ بَلَغْتَ مِنْ لَدُنِّي عُذْرًا هَ

کہا مجھ سے میرا بھولنا میری گرفت نہ کرو اور مجھ پر میرے کام میں مشکل نہ ڈالو * پھر دوڑوں
 چلے بیابان تک کہ جب ایک لڑکا ملا اس بندے نے اسے قتل کر دیا۔ موسیٰ نے کہا کیا
 تم نے ایک سحری جان بے کسی جان کے بدلے قتل کر دیا بیشک تم نے بہت بری بات کی *
 کہا میں نے آپ سے نہ کہا تھا کہ آپ پر گز میرے ساتھ نہ پھیر سکیں گے * کہا اس کے بعد
 میں تم سے کچھ پوچھوں تو میرے ساتھ نہ رہنا بے شک میری طرف سے تمہارا عذر پورا ہو چکا
 (۱۸/۷۳ تا ۷۶ * ت: ک)

۷۳ یعنی صابہ بولتا تھا مجھے یاد ہی نہیں رہا کہ سوال نہ کرنے کا میں نے آپ سے وعدہ کر لیا ہے لیکن
 اس تفسیر کے لکھنے کے بیان سے مراد ہے یعنی میں نے آپ کی پہلی نصیحت پر جو عمل نہیں کیا اس کا آپ
 مواخذہ نہ کریں۔ حضرت ابن کعبؓ سے روایت کردہ صحیح حدیث میں آیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا موسیٰ علیہ السلام کی پہلی حرکت از روئے نیان تھی اور دوسری حرکت بطور شرط اہ تسبیح
 حرکت تھی۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا حضرت موسیٰؑ بولے تھے۔ نیان کا تذکرہ ضمنی طور پر آیا
 ہے اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کچھ اور بولے تھے (اپنے ساتھ صابہ کے نہیں بولے تھے) * اور یہ اس
 معاملہ میں محمد پر زیادہ تعلق نہ ذائقے یعنی شکی اور مواخذہ کرنے کے محمد پر شفقت اور دشواری نہ ڈالنے
 مطلب ہے کہ آپ کے اس سلوک سے میرے لئے آپ کا ساتھ اور دشواری ہو جائے۔ اس لئے
 آپ کا مطلب یہ بیان کیا ہے کہ آپ میرے ساتھ سختی کا برتاؤ نہ کیجئے آسانی کا سلوک کیجئے (منظوری)
 ۷۴۔ پھر دوڑوں چلے۔ ان باتوں باتوں میں کتنی دوسرے کنارے پر آگیا جہاں کچھ مسافر اترے اور یہ
 بھی اتر پڑے اس طرف کہ آگے اور پیچھے حضرت خضرؑ اترے پھر بھی حضرت موسیٰؑ اور ایک نرذیکی تاروں
 کی طرف چل پڑے وہاں کچھ نابالغ بچے کھیل رہے تھے ان سے کچھ دور کھڑا ایک بہت ذہنورست
 بچہ تھا یہ سب اس طرف تشریف لے گئے اور حضرت خضرؑ نے اسی بچے کو قتل کر دیا۔ اس طرف کہ
 سرکھا دیا یا مگلا گونٹ دیا۔ یہی قول درست ہے۔ یا نسا کر ذبح کر دیا یا پھوس دے مارا

بجہ مسئلہ دریا۔ ممکن کسی کو پتہ نہ چل سکا یہ قتل کرنے آتا روانہ ہوئے۔ تب دیر پور کو پتہ لگا اور شہر اٹھا کہ یہ خود بیوشی سے مراد ہے یا کسی نے گلا گھونٹ کر مارا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے کہا اب غم ناک واقعہ نہ دیکھا تھا۔ یہ معاملہ بیچے سے بھی زیادہ سخت اور سنگین تھا۔ چلتے چلتے پھر اعراض فرمایا مگر براہِ اہل نہ گھر نہ چاہے آاسی وقت چھوڑ دیتے۔ بس لہجہ یہی فرمایا کہ اسے حضرت تم نے ایک خوب صورت لہو لے مجھے لے آنا کہ بجز قصاص قتل کر دیا جائے نہ کہ یہ تو صاف شہادت کے خلاف کام کیا تم نے۔ اس احتجاج میں بیچے سے زیادہ سختی نکلی کیوں کہ اس سے غم و تعجب اور حیران کا عنصر تھا۔ ان واقعات سے عجیب عجیب سبق اور عبرتیں حاصل ہوتی ہیں۔ (درشف السفاہیر)

(المہر اللہ رب العالمین بندہ مرہون بارہ کاتبہ جو بیخبرہ نکل ہوا)

۷۵۔ یہاں لاکھ فرمایا تب بیچے لاکھ نہ تھا تاکہ معلوم ہو کہ یہاں عتاب زیادہ ہے۔ اس پر سے واقعہ سے معلوم ہوا کہ صاحب شہادت پیغمبر دوسرے پیغمبر کے متبع ہو سکتے ہیں کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام صاحب کتاب ہیں مگر حضرت علیہ السلام کے اتباع کرنے ان کے پاس تھے لہذا اگر حضرت موسیٰ علیہ السلام قریب نبیوت زین پر آکر دین محمدی آگیا پھر وہ اس کو کئی حد تک نہیں (تفسیر نور العرمان)

۷۶۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کہنے لگے۔ اس کا لہجہ اور آواز میں آپ پر اعتراض کیا تو بے شک مجھے اپنے ساتھ نہ رکھنا اب آپ معذور ہیں۔ حضرت الی بن کعث سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جب کوئی شخص یا دو آجاتا اور آپ اس کے لئے دعا کرتے تو بیچے اپنے لئے کرتے ایک دن آپ نے فرمایا: "ہم پر موسیٰ پر اللہ کا رحمت پر اثر وہ اپنے ساتھی (خزیمہ) کا ساتھ کھیرتا تو وہ بھی بیت کی تعجب چیز نہیں دیکھ لیکن وہ کہنے لگے۔ ان ساتھیوں میں سے کسی کو نہ ہا"

سورۃ اشارے ۴ نیت : واحد متکلم ماضی نیار سے۔ میں بھول گیا، میں غافل ہوا یا **ترہقنی** : تو مجھ پر زبردستی چھا جا۔ ترہق، ارحاق سے جس کے معنی زبردستی چھا جانے اور دشواری میں ڈالنے کے ہیں۔ مضارع کا صیغہ واحد مذکر حاضر ناقص یا ضمیر واحد متکلم **عسیر** : سخت، دشواری، مشکل، انتہائی (شتر آسان کی ضد ہے) اس کے معنی سخت اور دشوار ہونے کے ہیں یہ مصدر ہے اور اس کا ماضی باب شمع اور کرم سے آتا ہے جو کہ قسیری میں بھی منقول ہے اس کے متضاد سے ہونے میں بھی اس کا استعمال ہوتا ہے **لغیا** : تشبیہ مذکر غائب ماضی معروف (خبرت کو سرا کے ساتھ تغلیبا شامل کیا گیا ہے) ان دونوں نے پایا، وہ دونوں سامنے آئے **نفا** : اسم مفرد نکرہ منصوب جان، مراد شخص **ترکیبہ** : سکھانا، تیار کرنے سے پاک صاف نرگاہ سے بروزن فحیلہ صفت مشبہ کا صیغہ واحد حوت ہے **جنت** : تو لایا تو آیا۔ مجھی، ماضی کا صیغہ واحد مذکر حاضر **ترہقنی**

مَنْكُرًا اسم منكر، نام غیب، استغیاب، نکتہ **عذراً** عذر - انزام کو دور کرنا - سیدہ رضیٰ زبیدی، تاج العروس
 میں لکھتے ہیں عذر کے معنی معذرت ہیں یعنی وہ دلیل کہ جس کے ذریعہ معذرت پیش کی جا رہی ہے اور علامہ فیروزی صاحب
 میں فرماتے ہیں کہ یہ عذراً یحیدراً عذراً خصوصاً معذوراً سے جو باب ضرب سے آیا ہے اور جس کا معنی ملاحت کو
 ارض کرنے کے ہیں اسم یعنی حاصل معذرت ہے اور اس کی ذال پہ ضم نہیں آیا ہے اور سکون میں اور صحیح عذراً
 (لغات القرآن)

مفہومات نبرد حضرت رسول علیہ السلام نے حضرت خضرؑ سے فرمایا بھول چوک ہو یہ جا آتا ہے اس پر گرفت نہ کیجئے اور
 اس سیر کام کو شکل میں نہ ڈالا جائے۔ ورنہ شریف میں آیا ہے کہ حضرت رسول علیہ السلام نے یہ جو اعتراض کیا تھا وہ حسن
 اور واقعاً بھول چوک کے سبب تھا حقیقتاً ان کو وہ شرط یاد نہ تھی تھی۔ میر وہ دونوں یعنی حضرات ہوئے۔
 خضرؑ کشتی سے اترے اور آگے بڑھے یہاں تک کہ دو آبادیوں کے بیچ میں ایک کھنڈ خرم و لر کا ملا۔ خضرؑ نے
 اس لڑکا کو مار ڈالا۔ یہ دیکھ کر حضرت ہوئی گھبراتے اور یہ ساختہ کہتے تھے کہ اسے خضرؑ آئے ایک
 بے گناہ بچہ لے مہلے بچے کو مار ڈالا اور آپ کا یہ کام کسی قصاص، جان کے بدلے نہیں ہے تنگ آئینے
 تو یہ بڑی بے جا اور غیر ضروری کام کیا ہے۔ حضرت رسول علیہ السلام کو جو شرعی علم حاصل تھا اس کی روشنی میں
 حضرت خضرؑ کا یہ کام بہر حال خلاف شریعت تھا جسے دیکھ کر آئے اعتراض کیا اور اسے نہایت برا اور تکلیف دہ
 کام قرار دیا تھا۔ ظاہر ہے حضرت ہوئی کے اعتراض کے جواب میں ایسی ہی تھی کہ میں نے آپ سے کہہ دیا تھا کہ
 آپ میرے ساتھ رہ کر ہرگز جہنم نہیں کر سکتے چنانچہ انہوں نے ایسا ہی کیا۔ حضرت رسول علیہ السلام نے
 ساتھ گزراؤت کے پیش نظر اس طرح فرمایا کہ جو برا سو برا آپ کا دوزخ نہ کیجئے اور جانے دیجئے لیکن اب آگے بڑھ
 میں آپ سے آگے کسی کام کے بارے میں ترمیم کروں یا کسی امر کے بارے میں دریافت کروں تو میرا آپ مجھے اپنے
 ساتھ نہ رکھیں بے شک آپ میرا جانب سے عذر کی انتہا پا چکے ہیں یعنی یہاں آگے بہت دوزخ سے کام لیا
 اب اگر میں کچھ پوچھوں اور اس کے بارے میں آپ مجھے اپنے ساتھ نہ رکھیں تو آپ معذور ہیں۔

فَانْطَلَعَا ^{فَتَحْتِي} إِذَا آتَىٰ أَهْلَ قَرْيَةٍ اسْتَطَعْنَا أَهْلُهَا فَابْوَا أَنْ تَضَيَّفُوهُمَا
فَوَجَدَا فِيهَا جِدَارًا يُرِيدُ أَنْ يَنْقُضَ فَاقَامَهُ ^{قَالَ لَوْ شِئْتَ لَتَّخَذْتَ}
عَلَيْهِ أَجْرًا ^{قَالَ هَذَا فِرَاقُ بَنِي دَبْيَنِكَ ^{سَأَنْتُكَ} بِتَاوِيلِ مَا لَمْ}

تَسْتَطِيعَ عَلَيْهِ صَبْرًا ^{أَمَّا السَّفِينَةُ فَكَانَتْ لِمَسْكِينٍ يَعْمَلُونَ فِي الْبَحْرِ}
فَارَدَتْ أَنْ أَعْيِبَهَا ^{وَكَانَ وَرَاءَهُمْ مَلِكٌ يَأْخُذُ كُلَّ سَفِينَةٍ غَصْبًا}

یہ وہ آگے چلے یہاں تک کہ ایک بستی والوں کے پاس آئے تو ان سے کھانا مانگا
انہوں نے ان کی منیافت دینے سے انکار کیا پھر ان کو وہاں ایک ایسی دیوار ملی کہ
جو گرامی چاہتی تھی تب اس نے اس کو سیدھا کر دیا (موسس نے) کہا اگر آپ چاہتے
تو اس کام پر کچھ اجرت لے لیتے * اس نے کہا اب یہ میرے اور تمہارے بیچ جدائی
ہے اب میں تم سے ان باتوں کا راز بھی بتلا دیتا ہوں کہ جن پر تم صبر نہ کر سکتے *
وہ جو کشتی تھی سو وہ محتاج بوگوں کی تھی جو وہاں سے مزدوری کرتے پھر تھے
پھر میں نے اس میں عیب کر دینا چاہا کیوں کہ ان محتاجوں کے آگے ایک بادشاہ
پر ایک کشتی کو زہر دستی پکڑ رہا تھا - (۱۸/۷۷ تا ۷۹ ج: ۱)

۷۷ - یہاں ان دونوں یعنی حضرت موسیٰ علیہ السلام اور خضر علیہ السلام کے سفر کے تیسرے مرحلہ کا بیان ہے یہاں
دونوں سفر کرتے کرتے ایک بستی میں پہنچے۔ اس بستی کا نام بتول یعنی ایک تھا۔ حدیث شریف میں آیا ہے
کہ اس بستی کے اپنے والے باشندے بہت مجمل تھے۔ بستی والوں نے ان کی جہان فزائی کرنے سے انکار
کر دیا اس کا باوجود حضرت خضر علیہ السلام نے بستی کے ایک مکان کی ٹیڑھی دیوار جو گرنے کا قریب تھی
اسے پکڑ کر سیدھا کر دیا۔ آتے کر یہی دیوار کی طرف ارادہ کی نسبت کرنا بطور حجاز ہے بیچ یہاں
پر چلایا ہے کہ حضرت خضر نے دیوار کی گچی کو درست کر کے اسے بچتہ کر دیا۔ یہ حذوف عادت اس سے
تھے اب دیکھ کر حضرت موسیٰ علیہ السلام کہنے لگے جو یہ بستی والوں نے ہمیں کھانا کھلانا بھی گوارا نہ کیا
اس لئے چاہیے تو یہ تھا کہ آپ ان سے اس کام کی اجرت لے لیتے - (تفسیر ابن کثیر ج ۱)

۷۸ - حضرت موسیٰ علیہ السلام سے حضرت خضر علیہ السلام نے کہا کہ یہ تیسرا سفر ہے اور آگے وہاں
جدائی کا سبب ہے۔ تیسرے سفر میں خواہش نفس کا کسی قدر دخل تھا جو سامن دونوں سفر میں
میں تھا اس لئے حضرت خضر نے تیسرے سفر میں خواہش نفس کو موجب فراق قرار دیا (یعنی خواہش نفس کے ذمیل ہے)

کہ تردید کی ہے) مطلب یہ ہے کہ اب میرے اور آپ کے درمیان جدائی ہونے کا وقت آیا ہے کیوں کہ آپ نے ایک ایسا اعتراض کیا ہے جس میں نفس کا دخل ہے یہ بھی ہر کتابہ کہ ہذا سے اشارہ اس نفاق کی جانب ہو جس کی مہر اہل ان سالتش عن شیء بعدھا غلا تصابحینی میں کیا تھا ہے۔ اب میں آپ کو ان چیزوں کا اندر دل شریع بتانا ہوں جن پر آپ کو صبر نہ ہو سکا کیوں کہ وہ بظاہر خلاف شرع نظر آتی تھیں حالانکہ مال اور انجام کے لحاظ سے وہ وہ بری اور غلط نہ تھیں۔ لہذا جو مانے لگتا ہے کہ نفس تصابیح میں آیا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے حضرت خضرؑ کا دامن پکڑ لیا اور کہا ان واقعہ کا جو علم اللہ نے آپ کو دیا ہے جدا ہونے سے پہلے مجھے بھی بتا ہے۔ (تفسیر مظہری - ترجمہ)

۷۹۔ وہ کشتی کہ جسے ہم نے چیر دیا تھا وہ جدا سے کڑوا سکیزوں کی تھی جو اسے نورد بازار ظالموں سے محفوظ نہ رکھ سکے تھے اور ان کو دم صافش یہی کشتی تھی وہ دس سال تک ان میں پانچ تو لکھے لنگڑے تھے۔ نوردوں کے طور پر دریا میں کشتی چلا کر کسب صافش کرتے تھے۔ عمل کا اسناد محل کی طرف یا تو تعلقاً ہے یا دیکھ کر کامیاب ہو کر محل کی طرف متوجہ ہوتا ہے یا دوسرے مقام پر لگتا ہے۔

سینے اللہ تعالیٰ کا ارادہ و مشیت اور اس کا حکم سے ارادہ لیا کہ اسے عیب دار اور ڈالوں حالانکہ ان کے آئے تھا بارشہ جو صبح و شام کشتیاں چھین لیا تھا۔ اس کا نام حلندہ ان کر کرد تھا وہ شہر و طبع کے جزیرہ اندلس میں رہتا تھا دریا کی فسادت ڈالنے والا یہی پہلا شخص تھا جسے زمین پر پہلا ساد قابل نے بائبل کے مثل کا ڈرہیم ڈالا تھا۔ حلندہ ان بارشہ کشتی داروں سے جبراً کشتیاں چھین لیا تھا۔ لہذا حضرت خضر علیہ السلام نے کشتی کو غصب کے خوف سے عیب دار کر دیا تھا آپ نے واضح کر دیا کہ ہم نے کشتی کو عیب دار کشتی داروں کو مرق کرنے کے نہیں بلکہ اس کے کردہ ظالموں کی دستبرد سے بچ جانے کے لیے کر دیا ہے کہ خضر علیہ السلام نے کشتی کا تختہ الٹا کرنے کا عیب کشتی داروں کو بتایا کہ عیب دار سے آگے اگلی بارشہ ہے جو جبراً کشتیاں چھین لیا ہے لیکن جو کشتی عیب دار ہو گا اسے نہیں چھینے گا میں نے عیب داری کشتی کو اسی کے عیب دار بنا دیا ہے تاکہ ظالم بارشہ تم سے کشتی نہ چھین سکے۔ (ف) کشتی معجزہ کی دم آئے کر حلی آ بارشہ کے کارندے آئے اور کہا کہ بارشہ نے کشتی لائے کا حکم دیا ہے بشرطیکہ اس میں عیب نہ ہو یہ کہہ کر کشتی کو دیکھنے لگے کشتی کو عیب دار تھی ہی چنانچہ کشتی کا عیب دیکھ کر کشتی اور کشتی داروں کو چھوڑ کر چلے گئے۔ جب وہ دور نکل گئے تو خضر علیہ السلام نے اگڑے ہوسے تختے کو اپنی قبضہ پر چسپاں کر دیا جس سے کشتی بدستور صحیح سالم ہو گئی۔ (وردی بیان)

لغویات سے * یضیغوا: جمع مذکر غائب مضارع منصوب لغزیف مصدر (تخیل) کہ وہ ان کی بہانہ کریں بہانہ بنائے * جہاز: دیوار اسم ہے * ینقض: واحد مذکر غائب مضارع انقضاض مصدر (اضاع) کہ وہ گریزے کرے یا گریزنا * قرآن: اسم مثل - جہاں * تادیل: تعبیر تالی

کل جھٹائی بیان، حقیقت، ٹھیک پڑنا، ہر روز تفصیل معدومہ پہ اول سے مشتق بہ جس کے
 معنی اصل کی طرف لڑنے کا ہے اسی کے راجح اور حاکم باہر تفت کو موکل کہتے ہیں، کسی شے کو خواہ وہ
 شے علم پر یا عقل اس کی اصل مراد کی طرف لڑانے کا نام تاویل ہے۔ **اردو:** شے چاہا ارادہ کیا۔ (لی ق)

مقبولات ترجمہ: * حضرت سیدنا علیہ السلام نے حضرت خضر علیہ السلام کو دوزخ آگ پر لوگ اٹھتے چلتے ان حضرات کا
 گزرا دیکھتے ہی پر ہوا انہوں نے سنی دلائل سے کہا کہ ہمیں اپنا مہمان بنا لو اور ہمارے گمانے کا انتظام کر دو لیکن اس
 سبب کے وقت جو طبعاً جنمیں تھے انہوں نے دن دو ہفت گھنٹوں کی مہمان داری سے انکار کر دیا۔ در اس اشار
 اگلی وہاں ایک ایسی دالہ نظر آئی جو نہایت بوسیدہ اور گراہی جاتی تھی۔ حضرت خضر نے اس دیوار کو اپنے ہاتھ
 سے ہٹا کر اسے کرسیہ حاکم کر دیا تب حضرت سیدنا علیہ السلام نے دن سے کہا کہ سبب داریوں کا رویہ آپ دیکھ چکے ہیں
 اس کے باوجود آپ نے ان کے ساتھ آپ اچھا معاملہ کیا کہ ان کی ایک دیوار کو درست کر دیا اور آپ چاہتے تو
 اس کام کی اجرت طلب کر لیتے تاکہ ہماری ضرورت بھی پوری ہو جاتی اور ان لوگوں کے اخلاق سدھ جاتے۔

حضرت خضر علیہ السلام نے اس پر حضرت موسیٰ علیہ السلام کے اعتراض اور ٹوکنے پر کہا کہ اب میرا اور آپ کا ساتھ ختم ہو گیا
 اس کے سوال نے محمد کو اور آپ کو جدا کر دیا ہے یہ گفتاری فراق و جدائی کا ہے آپ اپنی راہ میں اور میں اپنی
 الہ ان باتوں پر حق پر آپ کو صبر نہ آتا اور باہر سوال کرتے رہے ہیں ان کا حقیقت بیان کرتا ہوں۔

حضرت خضر علیہ السلام نے فرمایا وہ جو کشتی تھی جس میں ہم سوار ہوئے تھے وہ دراصل ایسے گمراہ تھا جوں سکینوں کی تھی
 جن کا گزربہر کا ذریعہ وہی کشتی تھی وہ دیکھ کر یہ حقیقت کس کہا کہ تھے ان میں سے یا بچ تو ایسا بچ تھے جو کچھ کام
 نہیں کر سکتے تھے مابقی یا بچ اور یہ کہ تندرست تھے اور دریا میں کام کرتے تھے لیکن کسی ظالم کا ظلم کا سامنا کرنے سے
 مجبور تھے تو میں نے جانا کہ اس کشتی کو جو ان کے سامنے کا ڈھلے پہ محفوظ کرنے کے لیے عیب دار بنا دیا کیوں کہ
 مجھے معلوم تھا کہ ان کے آقا ایک ایسا ظالم بادشاہ تھا جو کشتیوں کو کشتیاں میں لے لیا تھا تاہم کوئی کشتی عیب دار
 ہر آقا سے چھوٹا نہ تھا وہ ہر ثابت و سالم کشتی پر زبرد کی قبضہ کرتے تھے اور کشتی داریوں کو داریوں میں اس
 کی طرف سے ہونسا ہر تھکا اور کشتی داریوں کو اس بادشاہ جس کا نام جلدی تھا کے ظلم سے بچانے کے لئے اور
 کشتی کی حفاظت کا غرض سے کشتی کو عیب دار بنا کر دیا۔

وَأَمَّا الْعُلَمَاءُ فَكَانَ أَبُوهُ مُؤْمِنِينَ فَخَشِينَا أَنْ يُزْهِقَ صَاطِنًا وَكُنَّا كُنَّا
 فَأَرَدْنَا أَنْ نُبَدِّلَهُمَا رَبُّهُمَا خَيْرًا مِنْهُ زَكَاةً وَأَقْرَبَ رَحْمًا ۝ وَأَمَّا
 الْجِدَارُ فَكَانَ لِغُلَامَيْنِ يَتِيمَيْنِ فِي الْمَدِينَةِ وَكَانَ تَحْتَهُ كَنْزٌ لَهُمَا
 وَكَانَ أَبُوهُمَا صَالِحًا فَأَرَادَ رَبُّكَ أَنْ يَبْلُغَا أَشُدَّهُمَا وَيَسْتَخْرِجَا
 كَنْزَهُمَا ۖ رَحْمَةً مِن رَّبِّكَ ۚ وَمَا فَعَلْتُهُ عَنْ أَمْرِي ۗ ذَلِكَ تَأْوِيلُ
 مَا لَمْ تَسْطِعْ عَلَيْهِ صَبْرًا ۝

اور وہ جو لڑکا تھا تو (اس کی حقیقت یہ ہے کہ) اس کے والدین مومن تھے۔ پس ہمیں
 اندیشہ ہوا کہ وہ (اگر زندہ رہا تو) جیورہ کر دے گا اللہ سے سرکشی اور کفر پر * پس ہم
 نے چاہا کہ بدلہ دے اللہ سے ان کا رب (ایسا یا) جو بہتر ہو اس سے یا کیزگی میں اور
 (دن پر) زیادہ مہربان ہو * باقی اسی دیوار (تو اس کی حقیقت یہ ہے کہ) وہ شہر کے
 دو بیتیم بچوں کا تھا اور اس کے نیچے ان کا خزانہ (دھن) تھا اور ان کا باپ بڑا نیک
 شخص تھا پس آپ کے رب نے ارادہ فرمایا کہ وہ دو لڑکے اپنے جوانی کو ہمیں
 اور نکال لیں اپنا دھینہ یہ (ان پر) ان کے رب کی خاص رحمت تھی اور (جو کچھ
 میں نے کیا) میں نے اپنی مرضی سے نہیں کیا یہ حقیقت ہے ان امور کی جن پر آپ صبر فرمادے گا
 (۱۸/۸۰ تا ۸۲ * ص: ۸۰)

۸۰۔ وہ جو لڑکا تھا اس کے ماں باپ مسلمان تھے تو ہمیں ڈر ہوا کہ وہ ان کو سرکشی اور کفر پر چڑھادے (اللہ سے)
 اور (اس کے ماں باپ) اس کی حقیقت میں اس سے بچیر جائیں اور گمراہ ہو جائیں اور حضرت خضر کا اہل
 اس سے تھا کہ وہ باسلام الہی اس (لڑکے) کے حال باطن سے واقف تھے۔ حدیث مسلم میں ہے
 کہ یہ لڑکا کافر ہی پیدا ہوا تھا امام سبکی نے فرمایا کہ حال باطن کو جان کر بچے کو قتل کر دینا حضرت
 خضر علیہ السلام کے ساتھ خاص ہے اللہ اس کی اجازت تھی اگر کوئی دلا کسی بچے کا ایسے حال سے
 واقف و مطلع ہو تو اس کو قتل جائز نہیں ہے۔ کتاب طائس میں ہے کہ جب حضرت خضر علیہ السلام
 سے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ تم نے سحر کا جان کو قتل کر دیا تو یہ بات حضرت خضر کے گواہوں
 اور انہوں اس لڑکے کا کندھا توڑ کر اس کا گوشت چیرا تو اس کے اندر لکھا ہوا تھا کافر ہے کبھی
 اللہ پر ایمان نہ لائے گا۔ (جہن)

۸۱۔ پس ہم نے چاہا، حضرت خضرؑ سے حجہ کا مہینہ بول کر اپنے ساتھ ارادہ کرنے یا اللہ کو شکر یک بنانا اور اطمینان ہے کہ اللہ کے ارادے کا تعلق اللہ کے فضل سے ہو سکتا ہے لیکن خضر کے ارادے کا تعلق اللہ کے فضل سے ہر جاہے یا ناممکن ہے خضر کے ارادے سے اللہ کا فضل نہیں ہو سکتا اس کے ارادہ کا معنی اس قدر حقیقی نہیں بلکہ عارضی ارادہ ہے کہ ان کا رب (اس لئے کا) عوض عطا فرمائے اول لئے کو ہلاک کرنے کی حد دوسرے لئے کو پیدا کروانا یہ لئے کے ہلاک کرنے کا عبادتہ اور بدل تھا اور ہلاک کرنے کے ترکہ حضرت خضرؑ سے تکرار دوسرے لئے کو پیدا کرنا خاص اللہ کا کام تھا اس سے حضرت خضرؑ کا یا فضل کو دخل نہ تھا اس کے "سید" فضل کا نسبت خاص اللہ کا طرف کی ہے جو اس سے زیادہ (تمام میں وہ بہ کاروں سے) یا رب برادہ (ماں باپ سے) میرا پان اور رحم کرنے کے لحاظ سے (والدین سے) بڑا قرب رکھنے والا ہو۔ رحم معنی رحمت ہے۔ بعض علماء نے "رحم" کو "رحم" سے مشتق مان کر حرابت ترجمہ کیا ہے۔ قتادہ نے بڑا صلہ رحم کرنے والا وہ ماں باپ کا بڑا قرب بردار خدمت گزار نبوی نے کہی کا قول نقل کیا ہے کہ اللہ نے اس لئے کے عوض اس کے والدین کو ایک لاکھ عطا فرمایا جس کے ایک بیخبر نے نکاح کیا اور اس کے معنی سے ایک نیا پیدا ہوا اور ایک ایک ایک است کو ہر ایک یافتہ بنا دیا۔ حضرت حسینؑ نے فرمایا اللہ نے والدین کو ایک لئے کا صلہ کی شکل سے ستر بیخبر پیدا کرے مطرف نے کہا جب وہ لئے کا پیدا ہوا تھا تو اس کے ماں باپ بہت خوش ہوئے تھے میرے جب وہ متولد ہوا تو والدین کو غم ہوا اور وہ زندہ رہتا تو ماں باپ کے تباہی یقینی تھی آدمی کو چاہئے کہ اللہ کے حکم پر راضی رہے اللہ ہوسن کے لئے ناؤ اور سفید کرتا ہے تب بھی ہوسن کے لئے اس بات سے بہتر ہوتا جو وہ اپنے لئے پسند کرتا ہے۔ ہوسن پر لازم ہے کہ وہ اپنے پسند نامینہ دونوں سے اللہ کا خفیہ تدبیر سے ڈرنا رہے اس کی رحمت کا امیدوار رہے اور اسی کی نپاہ کا مطلب ہے کہ اللہ کے حکم پر اعتراض نہ کرے ہر حال میں اس کا مفید ہر راضی رہے۔

۸۲۔ خزانہ یعنی روپیہ اشرفیاں معصوموں نے کہا ایک تختی سونے کی معصوموں نے کہا علم کی کتابیں ہر ادبی۔ حدیثی ہے اعلیٰ انہوں نے خزانہ کا نام نہ دیا تھا اور یہ خزانہ سونے چاندی کا تھا جو ان شیخ بچوں کا باپ (یا دادا) نیکی سخت شخص تھا تو اس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اس کی اولاد پر رحم کیا اور ان کو تباہی سے بچایا۔ کہتے ہیں یہ دادا ان کی ساتویں پشت یا دسویں پشت کا دادا تھا اور جو لہجہ کا پیشہ کرتا تھا۔ حدیث میں ہے کہ آدمی کی نیکی تختی سے اللہ تعالیٰ اس کی اولاد کا دادا اور اس کے نفع والوں اور اس باپ سے والدین کو بھی نیک کرتا ہے اور ان کی محافظت کرتا ہے معصوموں نے کہا کہ ساتویں پشتوں تک نیکی تختی کا اثر رہتا ہے اللہ تعالیٰ نے چاہا کہ وہ دونوں شیخ بچے جو ان بچاؤں اور انہیں خزانہ نکالیں، اگر انہیں دلاوا کر پڑھنے اور دوسرے وقت ان کا خزانہ پڑے۔

(تفسیر معصوموں)

لغوی اشارت * **خِیْنًا** : ہم دُورے خِشْتِیَّة سے ماضی کا مینہ جمع تکلم **طَغْنَانًا** : سرکشی، شرارت
 نازمانی، ٹکرانی۔ اصل میں "طغیان" کے معنی نازمانی اور معصیت کوئی یا حد سے بڑھ جانے کے ہیں۔ یہ مصدر ہے
 اس کا مثل جب وادی برتا ہے تو باب نصر سے آتا ہے۔ اور جب یا آتا ہے تو فتح سے آتا ہے دووں سے
 آتا ہے **▲ اقرب** : زیادہ نزدیک، زیادہ قریب، قریب سے جس کے معنی نزدیک ہونے کے ہیں افضل
 التفضیل کا مینہ۔ قریب اور بعد دو متقابل صفتیں ہیں۔ قریب کا استعمال قرآن مجید میں کبھی باب اعتبار
 حکان کے ہر ہے اور کبھی باب اعتبار زمان کے کبھی باعث رُشک کے قریب پر مآرا ہے اور کبھی باب اعتبار
 درجہ کے کبھی جگہ باب اعتبار رعایت و حفاظت کے قریب کا ذکر ہے اور کبھی تمام پر باعث قدرت کے فتح اللہ
 کے قریب ہونے کا مطلب ہے کہ اللہ تعالیٰ اس پر اپنے مثل درجہ سے توجہ ہے **▲ کثر** : مصدر آتا ہے تہ
 مال جمع کر کے رکھ چھوڑنا۔ سونا چاندی مال کثر۔ (لغات القرآن)

صنویات * **زیر** : لڑکے کے قتل کی بابت حضرت خنزہ نے واضح فرمایا کہ اس لڑکے کا والدین میں درصالح تھے
 اور اگر یہ لڑکا نہ ہوتا تو وہ اپنے ماں باپ پر اثر انداز ہوتا کیوں کہ اس کا والدین اسے بہت چاہتے تھے سو یہ
 اندیشہ ہوا کہ یہ اپنے لڑکے کی مالیت کبھی ماں باپ کو بھی بددین نہ بنادے لہذا یہ کیا کہ اس کا قصہ ہی
 پاک کر دیا۔ اللہ نے اس لڑکے کے خاتمہ کے بدلہ ان کے ماں باپ کو نعم اللہ لعل عطا کیا جو دین میں اس مہرکت سے
 زیادہ بہتر اور ماں باپ سے حسب اور ان کی اطاعت میں اس سے زیادہ فائق تھا لہذا نے کہا اس
 لڑکے کے بدل اللہ تعالیٰ نے ان کو ایک اور لڑکا دیا جو نیک نکت اور پرہیزگار اور ماں باپ کا مطیع اور فرماں بردار
 تھا۔ لہذا نے کہا اس لڑکے کے بدل اللہ تعالیٰ نے ان کو ایک لڑکا دیا اور اس نے ایک پیغمبر سے نکاح کیا اس
 کا لڑکا بھی پیغمبر ہوا **●** دیوار کو گرنے سے روکنے اور اسے سیدھا محفوظ کر دینے کا حکمت بیانیہ کرتے وقت حضرت
 خنزہ نے کہا کہ یہ دیوار رحمتیت و وسیع لڑکوں کی تمہا میں ہے نام احرم اور صریح تھے جو انطاکیہ کا لشکر
 کے پاس تھے اس دیوار کے نیچے ایک سونے چاندی مال دولت کا خزانہ تھا جو ان کی امانت اور صلاح باب
 حسن کا نام کا شیخ تھا کہ ملکیت تھا اور وہ دنات پائیا تھا لہذا یہ خزانہ ان نا باغیجوں کا تھا اور
 دیوار گری جائے تو دوسرے کوٹ اس خزانہ کو ہتھیار سے لہذا خزانہ کی حفاظت کا خاطر دیوار کو گرنے سے روکا گیا
 ہر وہ ہے کہ اس دیوار کے نیچے ایک سونے کا تختی تھی جس پر ہم اللہ الرحمن الرحیم لکھا تھا اور علم و حکمت کی
 باتیں برقوم تھیں **●**

وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ ذِي الْقَرْنَيْنِ قُلْ سَأَتْلُو عَلَيْكُمْ مِنْهُ ذِكْرًا إِنَّكُمْ لَأَنْتُمْ لَأَنْتُمْ
 فِي الْأَرْضِ وَأَتَيْنَاهُ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ سَبِيًّا ۝ فَاشْرَحْنَا سَبِيًّا ۝ حَتَّىٰ إِذَا بَلَغَ
 مَغْرِبَ الشَّمْسِ وَجَدَهَا تَخْرُجُ فِي عَيْنِ حِجَابٍ ۝ وَوَجَدَ عِنْدَهَا قَوْمًا قُلْنَا
 يَا ذَا الْقَرْنَيْنِ إِنَّمَا أَنْتَ مُعَذِّبٌ وَإِنَّمَا أَنْتَ تَتَّخِذُ فِيهِمْ حُسْنًا ۝

اور تم سے ذوالقرنین کو پوچھتے ہیں تم فرماؤ میں تمہیں اس کا تذکرہ کر سکتا ہوں *
 بیشک ہم نے اسے زمین میں قابو دیا اور ہر چیز کا ایک سامان عطا فرمایا * تو وہ
 ایک سامان کے پیچھے چلا * یہاں تک کہ جب سورج ڈوبنے کا جگہ پہنچا اسے ایک
 سیاہ کیمچر کے حشرے میں ڈوبنا پایا اور وہاں ایک قوم ملی یہم نے فرمایا اسے ذوالقرنین
 یا تو تو اللہ تعالیٰ کے ساتھ بھلائی اختیار کرے۔ (۱۸/۸۳ تا ۸۶ * ۲ تک)

۸۳ - اردو بیورو بانک کے مشرک بطور اسحاق آبی سے ذوالقرنین کا متعلق سوال کر رہے ہیں ۵
 لغوی نے لکھا ہے کہ بعض تفسیرین کے نزدیک ذوالقرنین کا نام مرزبانوں سے مراد تھا جو ایرانی تھے اور یافت
 میں نوح علیہ السلام کی اولاد سے تھا۔ لغوی نے کہا کہ وہ اولیٰ تھا اور سکندر میں قبلیس بن فیلو قوس نام
 تھا۔ مؤرخ الذکر قول را حج ہے۔ وہب بن منبہ جو بڑا تاریخ دان تھا نے کہا ہے کہ ذوالقرنین رومی اور اپنی
 ماں کا اکلوتا فرزند تھا ذوالقرنین کا نام سکندر تھا۔ ابن المنذر نے قنادہ کا قول نقل کیا ہے کہ سکندر
 میں ذوالقرنین تھا۔ لغوی رقمطراز ہیں کہ ذوالقرنین کسی ہرن کے سلسلے اصلاً ہے جس کا دعویٰ
 ہے کہ وہ نبی تھا۔ ابو الطغنیل کا بیان ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے ذوالقرنین کا متعلق دریافت کیا گیا
 کہ وہ نبی تھے یا بادشاہ۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ وہ نبی تھے نہ بادشاہ بلکہ ایک ایسا
 منہ ہندو تھا جس سے بہت محبت کرتا تھا اللہ کا جلیس فرما ہوا تھا اس وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اسے حضرت داؤد
 سلیم بن الیٰ محمد سے بھی ایسا ہی مروی ہے کہ حضرت علی نے فرمایا نبی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے یہ
 سنا ہے کہ ذوالقرنین اللہ کا جلیس فرما ہوا منہ ہندو تھا اور اللہ تعالیٰ نے بھی اس کے خلوص کا قدر دانی کی۔
 مروی ہے کہ حضرت عمر نے سنا ایک شخص جس سے کہ ذوالقرنین کہہ کر کیا اور ہے۔ فرمایا پیغمبروں کے ناموں
 پر ایسے نام رکھنے پر تم نے منافقت نہیں کی اب فرشتوں کے ناموں پر ایسے نام رکھنے لگے۔ اکثر علماء کا خیال
 ہے کہ ذوالقرنین ایک عادل منہ ہندو بادشاہ تھا ذوالقرنین کی وجہ تسمیہ کے بارے میں اقوال ملتے ہیں۔
 ۱ - آنتاب کے ہندو ہے یہ مشرق و مغرب ذوالقرنین دونوں کناروں کو چھینچا تھا۔ ۲ - روم اور فارس

کامابشہ تھا - ۳۰ - روشن دنیا، اسی علاقوں (شاہید علیہ داریہ سوزان ایدہ روم) میں داخل ہوا - ۴ - خراب دنیا
 تھا کہ آفتاب کے دو ذرے کنارے پکڑے ہیں - ۵ - دو ذرے ہوتے تیسو (قرن) تھے - ۶ - اس کے دو سنیٹ
 (سر میں دو اہلیار) تھے جنہیں عمارت سے جھپٹا سے لگتا ہے اور وہ سنیٹ حضرت علی سے منقول ہے کہ
 اسٹن ان قوم سے اللہ سے ڈرنے کی بات کہی - قوم واہوں نے علی المرتبہ (اسٹن بائیں) چھٹے مارے جس سے
 وہ ہٹ گیا تھا لیکن اللہ تعالیٰ نے ہر بار اسے زندہ کر دیا - اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب کے کوشش فرمایا کہ اسے محبوب
 آئیے کہہ دیجئے کہ اسے اسٹن میں اللہ تعالیٰ نے جو کچھ اسے ہمارے میں بیانا فرمایا ہے اس کا کچھ نہ کرہ ہمارے سامنے
 نکلا رہے کرتا ہوں -
 بحوالہ (تفسیر مظہری - ۲)

۸۴ - انا لکنا سے تمہید کے بعد قصہ شروع ہوتا ہے کہ ہم نے ذوالقرنین کو دنیا پر قابو دیا تھا اور ہر ایک قسم کا ساز و سامان
 اس کو ملا تھا جس سے وہ مشرق و مغرب تک فتوحات حاصل کرتا ہوا چلا گیا (اور وہ جس کے علم تاریخ
 بدون ہر ایک کتاب سے ایسے ساز و سامان جو اب ہیں اصل دخالی جہاز یا اسے نہیں جانے مگر تاریخ
 سے پہلے غیر معلوم زمانے میں جانے کیا کیا صنعتیں تھیں جو اب انکس جس کے بعض آثار قدیمہ خرابات
 کے کھودنے سے بہ آہر ہوتے ہیں) (تفسیر حلالا)

۸۵ - اور اور سلامت کے جو تمام اسباب مسلمان ضرور یا تے معصومان کو عطا کر دیں اور دنیا کی ہر چیز کے
 آیات و تمثیلات و سہولیات ہم نے ہی ذوالقرنین کو دیں تو ان ہی اسباب و ذرائع کے پیچھے صل کر وہ دنیا کے
 ملکوں پر ملک فتح کرتے چلے گئے - (از تفسیر التفسیر)

۸۶ - وہ ایک راستہ پر چل پڑے اور مغرب کا رخ کیا یہاں تک کہ وہ زمین کی اس مغرب سمت کی انتہا
 تک پہنچ گئے - یہ بات ملحوظ خاطر ہے کہ زمین کی مغرب سمت ہر اسی نہ کہ آسمان کا وہ حصہ جہاں سورج
 غروب ہوتا ہے کیوں کہ وہاں تک پہنچنا ناممکن ہے - انتہا سے مغرب میں پہنچ کر انہیں سورج کا مثل
 یوں دکھائی دیا کہ وہ بحر محیط میں ڈوب رہا ہے - صیغۃ حواء سے مشتق ہے جس کا معنی حکم میں
 تفسیر ابن جریر میں تو وہ جہاں خدا فرماتا کہ تم نہ گورہے کہ وہاں ایک شہر تھا جس کا باہر ہزار دروازے
 تھے اور اس شہر کے گھنٹوں کا شور و فل نہ ہوتا تو وہ مغرب آفتاب کی آہٹ تھیں لیتے - قلنا ایذا للقرنین
 ... سے مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ذوالقرنین کو اس سببی پر کامل امتداد عطا فرمایا اور یہاں تک کہ انہیں
 پہر چوراہے پر اسلطا رحمت فرمادیا - اس نے یہ اختیار دیدیا کہ اگر وہ چاہیں تو ان سببی داؤں کو قتل کر دیں
 اور قیدیوں ڈالیں اور اگر چاہیں تو ان سے حسن سلوک کریں تاکہ ہر طرف ان کے عدل اور ایمان کی سنہرت
 پھیل جائے - (تفسیر ابن کثیر)

شہداء اشارے * ذوالقرنین : ذوالقرنین اس جلیل اللہ صالح ہارشاہ کا لقب ہے جس کا قصہ

سورہ کھف میں مذکور ہے **▲ ذکرنا** : ذکر یاد، نسیہ، نصیحت، بیان۔ ذکر مذکور کا مصدر ہے۔ ذکر میں آر
 کہیں تو اس سے نفس کا وہ نسبت برادری جاتی ہے کہ جس کے ذریعہ ان نکتے کو جو کہ معرفت حاصل کرے اس
 کا یاد رکھنا ممکن ہے اور یہ حفظ ہی کی طرح ہے مگر حفظ باعتبار اس کے حصول کے بلا حاجت ہے اور ذکر باعتبار
 اس کے استحضار کے (یعنی حفظ یاد کرنے کے لیے) اور کہیں ذکر کسی چیز کے دل میں یا گفتگو میں یاد آجانے کے لیے
 کہی بلا حاجت ہے اور اس کے کہنا یہ ہے کہ ذکر دو ہیں ذکر قلبی، ذکر لسانی۔ اور پھر دوسری میں ہر ایک کی دو قسمیں
 ہیں۔ ایک معمولی سمجھے یاد آنا، دوسرے بغیر معمولی یاد رہنا بلکہ دائمی یاد رکھنا۔ نیز ہر قول یعنی
 گفتگو اور بیان کو بھی ذکر کہا جاتا ہے (امام اللقب) **▲ سبب** : سبب، رسی، سامان، ذریعہ۔ اور جسدہ
 کہتے ہیں پردہ اس کا جو اوپر سے ڈال جاتا ہے۔ خالد بن عیینہ کا نزدیک جو مصروف اور لمبی رسی پردہ
 سبب ہے اور جب تک اس کے ذریعہ اثر اچھا نہ جائے سبب نہیں کہلاتا اور بعض کا قول ہے کہ اس وقت
 تک "سبب" سے دروس نہیں ہوتی جب تک کہ وہ ایک طرف جمعیت یا اس قسم کے کسی مقام میں نہیں
 نہ ہو (تاج العروس) **▲ قبیۃ** : کچھ والا، دلیل والا، حصاً سے صبراً یعنی کچھ اور اللہ پر ہے کہیں۔ صفت
 مشبہ کا صیغہ **▲ حننا** : اجماعاً عمدہ، خوب صحت سے صفت مشبہ کا صیغہ، پرورش کن اور پسندیدہ چیز حسن
 کہلاتی ہے اس کی تین قسمیں ہیں "وہ چیز جو عقل کے لحاظ سے حسن ہے (۲) وہ جو خواہش کے لحاظ سے پسندیدہ ہے (۳)
 وہ جو محسوس پر ہے یا عمدہ معلوم ہے (لغات القرآن)

مغرباً **▲** ۱۷۰۰ عروبہ صلی اللہ علیہ وسلم ایہ کتب معنی یہود اور مشرکین و کفار کے ذوق و توجہ
 کا متعلق در یافت کرتے ہیں (ان کا یہ درجہ پناہ پر مغرب صدمات بتا یا یہ محض اتمان و اذرائش کے لیے تھا)
 بہر حال آپ ان سے فرمادیجئے کہ میں انہیں تمہارے سامنے اس کا بیان کرتا ہوں **▲ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے**
 کہ ہم نے ذوق و توجہ کو اپنے کرم سے زمین میں اقتدار و حکومت، مال و دولت، ساز و سامان کے ساتھ استقلال
 عطا کیا تھا یہ محض ہمارا اس پر کرم تھا کہ اسے ہر طرف سے نواز کر جا رہا تھا **▲** آخر اس نے ایک سامان کیا
 ہم نے اسے ایک خاص راہ پر تازن کر دیا تھا کیوں کہ اس نے پہلے اس ملک و علاقہ کو دیکھنا چاہا جہاں
 سورج مغرب ہوتا ہے یعنی شرق سے مغرب کی طرف واپس خاص سامان کے ساتھ چلنے تھا اور ایشیا
 تک پہنچ گیا **▲** ذوق و توجہ میں مغرب سمت پر چلنے والا تھا اور انہوں نے انہی نکتوں کے مطالعہ کو اس
 سے ملکر ہر ملک فتح کرنے اور اپنے پرچم اٹھانے کو کہا کہ اس سے اس شام تک آئے جہاں
 آج آ رہے ہیں اور وہاں کچھ اور دلیل یا کدے یا نئی لاشیہ سامان یا وہ کمنڈرل قوت تھی
 جہاں ہم سے دیکھنے پر نیچے سیاہ نظر آتا ہے وہاں اس کا لگنا ہے کہ سورج اس کا رخ ہے اور ہم
 دوسرے دیکھنے والوں کو اس محسوس ہوتا ہے لیکن سورج اپنے نکلنے والی نہ ہم پر ہی نکلے گا اور ہمیں ہوتا **▲**

مَا لَ آتَمَانٍ ظَلَمَ فَسَوْفَ نُعَذِّبُهُ ثُمَّ يُرَدُّ إِلَىٰ رَبِّهِ فَيُعَذِّبُهُ عَذَابًا مُّكْرَاهًا
 وَأَتَمَانٍ أَمِنَ وَعَمِلَ صَالِحًا فَلَهُ جَزَاءٌ الْحَسَنَىٰ ۗ وَسَنُقُولُ لَهُ مِن أَمْرِنَا
 يُسْرًا ۗ ثُمَّ أَسْبَحَ سُبْحًا ۗ حَتَّىٰ إِذَا بَلَغَ مَطْلِعَ الشَّمْسِ وَجَدَهَا تَطْلُعُ
 عَلَىٰ قَوْمٍ لَّمْ يَجْعَلْ لِكُفْرِهِمْ دُونَهَا يُسْرًا ۗ

اس فلاژوں سے کہا کہ جو ان میں ظالم ہے اس کو تو میں سزا ہی دوں گا پھر وہ اپنے رب
 کے پاس رہا نہ ہو گا پھر تر وہ اسے اور بھی سخت سزا دے گا * اور جو کوئی ایمان لایا ہو گا
 اور اس نے نیکی میں کی ہوگی تو اس کو (خدا کے پاس بھی) نیک بدلے گا اور ہم بھی اپنے
 معاملہ میں اس کو آسان ہی حکم دیں گے * بار دیگر اس نے تیار کیا کہ * یہاں تک کہ جب
 آفتاب نکلنے کا جگہ (یعنی مشرق میں) پہنچا تو اس نے آفتاب کو ایک ایسی قوم پر طلوع
 کرتے ہوئے پایا جن کے لئے ہم نے آفتاب سے بچنے کے لئے کوئی ادارت نہ بنائی تھی۔

(۱۸/۸۷ تا ۹۰ * ت : ح)

۸۷۔ حضرت ذوالقرنین نے یہ پیغام الہی من کرا اپنے لشکر کو خطاب فرمایا کہ اس قوم کو ایمان کی تبلیغ کرو جو
 شخص اپنے گنہگار اور بے مذہب کرے، ہمارا تبلیغ نہ مانے تو ہم اسی دنیا ہی میں اس کو ایسی سزا دیں گے جو
 بندہ بناوے یا قتل کر دے پھر وہ گنہگار نہ رہے گا۔ اسے اب تعالیٰ کی طرف اس بے نصیبی کی حالت
 میں روئے تاکہ اب تعالیٰ اس کو ذلتاً سزا دے اور اسے عذاب دے گا۔ اس بات سے بھی ان کفار کو آگاہ کر دو
 تاکہ کسی قسم کی قبول یا غفلت میں نہ رہیں۔ (اشرف الشفا سیر)

۸۸۔ اور جو ایمان لایا اور نیک کام کیا تو اس کا بدلہ بھلائی ہے یعنی خیرات اور عقوبت ہم اسے
 آسان کام کہیں گے اور اس کو ایسی چیزوں کا حکم دیں گے جو اس پر سہل ہوں دشوار نہ ہوں (حاشیہ تفسیر)

● نیک کام کرنے سے مراد ہے تقاضا و ایمان کا وافق عمل کرنا۔ اور ہم اپنے برتاویں اس کے
 آسان بات کہیں گے "یُسْرًا آسان سہولت والا جو دشوار نہ ہو۔" حجاب نے "یُسْرًا" کا ترجمہ کیا ہے
 "سہولتاً اجمعاً"۔ اللہ تعالیٰ نے ذوالقرنین کو (براہ راست) خطاب کیا اور وہی بھی اس
 سے ثابت ہوتا ہے کہ وہ نبی تھے یا صاحب وحی تھے۔ نبیوں نے لکھا ہے کہ صحیح ترین بات یہ ہے کہ
 ذوالقرنین نہیں تھے اور وحی سے مراد اس جگہ الہام ہے (جیسا کہ اولیاء اللہ کو ہوتا ہے)
 علامہ ماضی محمد ثناء اللہ عثمانی رقمطراز ہیں کہ ممکن ہے کسی شخصیت کی معرفت ذوالقرنین کو

پیام ملا برادہ یعنی ایسا، بنی اسرائیل میں سے اس کے ساتھ کسی نبی کو اس کا اصلاح اور درستگی مانم کہنے کے لئے تھا۔
۸۹۔ بگردہ (مشرق کی طرف جانب ۷۱) راستہ پر پہنچتا۔ (تفسیر مظہری)

۹۰۔ بیان تک کہ مطلع آفتاب تک پہنچا یعنی زمین کا آبادی کی اس حد تک پہنچے جہاں سورج کے طلوع
کے بعد صبح کے پہلے اسی قبلہ پر سورج کی کرنیں پڑتی ہیں یعنی از جانب مشرق کی وہ حد جو عمارات
زمین کا سبب ہے۔ ف: یعنی روایات میں ہے کہ مغرب الشمس سے مطلع الشمس تک بارہ سال
اور یعنی روایات میں اس سے لگاتار مدت میں پہنچنا مذکور ہے۔ اتنی بڑی مسافت کو مشرقی امکانات
سے نہیں طے فرمایا تھا بلکہ رہائی طاقت کے ذریعہ جو اسے اللہ تعالیٰ نے بخشی تھی طے فرمایا۔ ماہوں کو آپ
کا تالیخ کر دیا گیا۔ اور دوسرے اسباب لکھی آپ کو عنایت ہوے تھے جو سورج کو پاپا ایسی قوم پر
طلوع پڑتا ہوا جو بالکل نیک دھرتی تھے جن کے سورج اور ان کے درمیان ہم نے کوئی آڑ
نہ پائی تھی لیکن ان پر لباس تھا اور وہ کسی مکان میں چھپ کر رہتے تھے اس کے کہ ان کی زمین اتنی نرم
ہے کہ اس پر مکان نہیں بناے جا سکتے جب سورج نکلتا ہے تو وہ غاروں میں چھپ جاتے ہیں
جب تک سورج ان کے درمیان پڑتا وہ غاروں میں سے نہیں نکلے جب نکلے ہیں تو پھیلی
گامٹھا کر کے سورج کی تڑی سے بھرنے لگتے ہیں۔ ف: حدادمانے کہا کہ ان کے سروں اور
جسوں پر کوئی بال نہیں تھے اور نہ ہی ان کے ابرو پر بال تھے ایسے صوم ہو گا تھا کہ ان کی کھال اتنا
دلی تھی۔ ماہوں کا نہ ہونا سورج کی تڑی کی وجہ سے ہے۔ ف: تاہم یہ بتیحید میں ہے کہ آیت میں
اشارہ ہے کہ یہ اسباب کا عالم ہے کوئی بھی کسی شے اور عقیدہ کو نہیں پہنچ سکتا جب تک انہی
نہ پہنچاے یا اس کے اسباب نہ بناے۔ حضرت ذوالقرنین کے لئے کہا اللہ تعالیٰ نے اسباب
بناے جن کا وجہ سے وہ مغرب و مشرق پہنچے۔ (روح البیان)

لغوی اشارے * نکرًا: اسم منکر نام مغرب شدید، صفت * تالیخ: نیک، اچھا، بھلا
اصلاح سے جس کا معنی نیک ہونے کا ہے۔ اسم فاعل کا صیغہ واحد مذکر صلحا صحیح امام
راغب نے مقرر ہے "اصلاح فادگ صحت ہے یہ دروں اثر استعمال میں افعال کے ساتھ
مخصوص میں قرآن مجید میں "اصلاح" کس وفادار کے مقابل لایا گیا ہے اور کس صیغہ کے * تیسرے
صفت مشبہ واحد مذکر مجرور کسر مادہ آسان صیغہ * مطلع: طرف مکان مفرد۔ طلوع ہونے
کا جبہ مطاع جمع۔ طلوع اور مطلع مصدر (باب نصر) برآمد ہوا "چمک جانا" اھر آنا" سورج
کا ہر یا جمع کا یا کسی آدمی کا یا چیز کا دیکھو طلوع الشمس سورج نکلنا۔ مطلع النحر۔ نھر نکلنا
تطلع علی قوم۔ برآمد ہوا یا ایک قوم پر طلوع البدر علیا ہم پر ہوا کامل چمکا * شرا: حجاب (ل)

سورج کا سفر * ذرا ترین نے سورج پر واضح کر دیا کہ ان میں سے جو کفر و معصیت، مشرک و ظلم اور

سکرستی و نافرمانی پر اڑا رہا تھا اسے ہم سزا دیں گے اس سلسلہ میں بعض اقوال ملتے ہیں کہ یہ سزا کجا ہوتی
 کیسی ہوتی ہے کہ یہ سزا عقل تھی اور کجا عقل سے کہ تماشے کا بہن خوب گرم کیا جاتا ہے
 ایسے لوگوں کو اس میں ڈالتے وہ انہیں صدمہ کر دیا جاتا۔ لہذا کہتے ہیں کہ ظالم سپاہیوں پر مسلح کر دیتے
 جاتے جو ان مشرکین و کفار کا قہور میں داخل ہوجاتے وہ انہیں ان کے قہور کے اندر گتیم کر خلیفت
 طرح سے سزا میں دیا کرتے۔ خدا تا نکرا سے مراد سمحت از میت ناک شد بہ عذاب ہے اور جو
 کہ انہیں اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے گا ایمان پر قائم رہے گا اور اعمال صالحہ کرے گا تو اس کے لئے بہترین بدلہ اور اجر خاص
 اللہ تعالیٰ کے پاس موجود ہے اور جو خطا ہے اللہ تعالیٰ انہیں ان کے اعمال صالحہ کا عمدہ اجر عطا فرماتے گا اور وہ اللہ تعالیٰ
 بالخصوص جنت سے عطا کی جلتے گا اور اس دنیا میں بھی اس کے لئے آسان اور مسلسل احکام ہوتے
 جنہیں وہ سعادت سے بجا لاسکے گا اسے احکام و امور کے واسطے سمجھنی اور تکلیف سے دور رکھنا ہے۔
 • پھر وہ ضروری مسلمان کے ساتھ حضرت مشرق کی طرف جلتے والے راستہ کو اختیار کیا • وہ چلتے چلتے مشرق
 سمت آتا ہے اور عجلت سے پہنچتا ہے جہاں انسانی آبادی کا آخری سراہا اور جو مطلع الشمس سے موسم
 تھا جہاں سورج کا اولین گزشتہ ایک ایسی قوم پر ہوتی ہے جو ہمسایہ مکان سے بیٹھانہ تھی۔ وہ لوگ
 نہ تو ایسے بدن کو لباس یا کسی اور چیز سے ڈھانکتے تھے اور نہ اپنے گائے ان کے پاس مکان تھے کھلا
 میدانوں میں رہ کر جب سورج طلوع ہونے کا وقت آتا تو وہ غاروں میں پناہ گزیں ہوجاتے تھیں
 کہ گزشتہ کی تشارت ان کے لئے ناقابل برداشت ہوتا لہذا جب سورج کو دور ہوجاتا اور اس
 کا دھوپ سے ظہر کا خدشہ کم ہوجاتا تو وہ باہر آتے اور دریا میں جمیل کاشا کرتے اور اسے
 سورج کی دھوپ میں بھون کر کھا یا کرتے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے اور سورج کے درمیان کو اور نہیں بنا لیا •

كَذَلِكَ ۞ وَقَدْ أَحَطْنَا بِمَا لَدَيْهِ خُبْرًا ۞ ثُمَّ أَشْحَبْنَا سَبَابَهُ حَتَّىٰ بَلَغَ بَيْنَ السَّدَّيْنِ
 وَجَدَ مِنْ دُونِهِمَا قَوْمًا ۞ لَا يَكَادُونَ يَفْقَهُونَ قَوْلًا ۞ قَالُوا يَا بَنِي آدَمَ إِنَّا
 يَا جُوجَ ۞ وَمَا جُوجُ مُفِيدٌ وَنَ فِي الْأَرْضِ فَعَلَّ يُجْعَلُ لَكَ خَرْجًا عَلَىٰ أَنْ تَجْعَلَ
 بَيْنَنَا وَبَيْنَهُمْ سَدًّا ۞

یہ اسی طرح ہے کہ جو کچھ ان کے پاس تھا اس کی ہم کو پوری خبر ہے * پھر وہ ایک (ادب) راہ پر
 ہوئے * یہاں تک کہ جب وہ دو پہاڑوں کے درمیان پہنچے تو ان کے ادب ایک قوم کو پایا
 جو گویا کوئی بات ہی نہیں سمجھتے تھے * ان لوگوں نے کہا کہ اسے ذوالقرنین (قوم) یا جوج
 و ما جوج (اس) سرزمین میں برباد بجاتے ہیں۔ تو کیا ہم آپ کے لئے کچھ سرمایہ جمع
 کر دیں جس سے آپ ہمارے ادب ان کے درمیان کوئی روک ٹوک بنادیں۔

(۱۸/۹۱ تا ۹۴ * ۴ : م)

۹۱۔ مجاہد اور سدی کا نزدیک "خبر" کا معنی علم ہے۔ اللہ تعالیٰ نے کرکھا ہے کہ پھر کما جوسر کے پاس
 تھی ایسا علم سے فرمایا: ہم ذوالقرنین ادب ان کے لشکر کے حالات پر پوری طرح مطلع ہیں ادب ان کے
 کرکھا چیز ہم پر خفی نہیں اگرچہ وہ زمین کا دور دراز علاقہ توں میں پھیلے ہوئے ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)
 ۹۲۔ پھر اس نے ایک اور سامان کیا۔ یعنی کچھ ذوالقرنین فتوحات کرتے ہوئے مشرق کی طرف
 روم کی طرف روانہ ہوئے۔ (تفسیر ابن عباسؓ۔ ادب ترجمہ)

۹۳۔ یہاں تک کہ اپنے دارالخلافت علاقہ ایران کے شہر جہان سے جانب شمال در ایسے پہاڑی سلسلے
 کے پاس راستے کا تمام علاقہ فتح کرتے ہوئے پہنچے یہاں ایک طرف آرمینیا کا پہاڑ ہے دوسری طرف
 آذربائیجان ان کے درمیان بہت دراز کھدراستہ ہے جس کے پار جنگلات ادب آمار
 گنجان علاقہ ہے اس راستے کو دوں پہاڑوں میں تقسیم کیا تو سدی میں کہا گیا ان دوں پہاڑوں
 کے پاس ایک سرزمین قوم کو آباد پایا وہ قوم سکندرا ادب ان کے لشکر کا زبان نہ جانتی تھی لیکن
 سکندرا ان کی زبان جانتے تھے یا حسنی یہ ہے کہ وہ قوم عقل ادب سمجھداروں نہیں رکھتی تھی (اشرف المصنفین)
 ۹۴۔ اس قوم کے لوگوں نے اپنے ترجمان کا ذریعہ شکایت کیا۔ لیکن کہتے ہیں سکندرا اعظم تمام لغات
 جانتا تھا اس کے اللہوں نے براہ راست شکایت پیش کی۔ اسے ذوالقرنین یا جوج و ما جوج
 ہمارے علاقہ میں قتل و غارت و تخریب بجاتے ادب کہتے ہیں کہ وہ کھدراستہ کے برباد دانے ہیں

تو کیا ہم آپ کے اپنے مالوں سے جذبہ صبر کریں یعنی وہ مال جو ہم آپ کے لئے نکالیں گے وہ آپ
 خود کو دینا اس شرط پر کہ آپ چاہتے ہیں اور ان کا بٹن دیوار تیار کریں جو انہیں ہم تک پہنچے
 مانع اور آرا میں جائے۔ (مثلاً یا جو جرح کا طریقہ تھا کہ جو ہم اس طرح میں اپنے عاؤں سے نکل کر ستر
 کشتوں کو کھاتے اور خشک کو اونٹ کرنا اور وہ باہر کر دیتے تباہوات ان لوگوں کو بھی کھاتے وہ
 جانوروں کو تو بالکل نہ چھوڑتے جب جانوروں کو کھانے لیتے تو میراثوں کو اپنا حصہ بنا لیتے۔ وہ
 تمام زمینوں سے لیس کر نکلے اور ان کی عمریں لکھی گئیں جیسا کہ ان کا ایک ابن اولاد کی
 اولاد سے کمال لکھی اور پرانہ کرنا اس پر حوت بنا آئی اسی نے حضرت ابن عباس سے فرمایا کہ آدم
 علیہ السلام کی اولاد سے دس گنا زائد ہے۔ وہ کئی قسم کے ہیں ان میں سے کسی کا منہ تو ایک سو بیس گرا
 ہوتا ہے اور زمین کے قدر صرف ایک ہشت ہے۔ ان کے احجام مختلف طوراً برابر ہیں یعنی ان میں بڑے
 جانوروں والے ہیں یہاں تک کہ ایک بچے اور دوسرا اور بڑے سوا ہوتے ہیں ان کے بال اتنے لمبے ہیں کہ ان سے
 اپنے جسموں کو ڈھانت لیتے ہیں انہی جانوروں کی وجہ سے نہ انیس گری محسوس ہوتی ہے اور نہ ہی سردی ان جانوروں
 کو بکیر سے بڑے دیکھتے ہیں نہ انیس گونہ حصے ہیں نہ ہی بانہ حصے ہیں۔ بعض بیوی کی طرح آواز ہی مارتے ہیں
 اور جانوروں کی طرح وہ بھی کرتے ہیں ان کے باتوں میں حشمت ہے اور درندوں کی طرح ان کی ڈاڑھی ہے اور
 سے جو آواز نکلتا ہے وہ ایسی ہوتی ہے جیسے اونٹوں کے تنوں میں ٹھنڈا ہونے آئے ہاتھی خنزیر شیر
 وغیرہ اسی طرح کا زور دار جانور جو لی آسے وہ کھاتے ہیں ان میں جو جرات ہے اسے بھی کھاتے
 ہیں حشرات سانپ بکیر سب ان کا جسم میں جاتے ہیں۔

(اورح البیان)

لغوی اشارے * **أَظُنُّ** : ہم نہیں سمجھتے۔ یہاں مذکور کیا۔ احاطہ سے ماہی کا حصہ جمع تکلم۔

کذیبہ : اللہ منافق ہے ضمیر مذکر غائب منافی الیہ۔ اس کے پاس **حَبْرٌ** : دانش، سمجھ

خر، خبر دار، خبر، حَبْرٌ معدوم ہے **سَدِّینٌ** : دو پیاز، دو آڑ سے کاتنیہ بحالت ضرب و حر

يَكَادُونَ : جمع مذکر غائب مضارع۔ یکاد واحد مثبت۔ وہ قریب ہی۔ منفی : وہ قریب نہیں

يَعْتَقُونَ : جمع مذکر غائب مضارع مرفوع مثبت۔ فتنہ سے وہ کچھیں سمجھتے ہوں سمجھ رکھتے

ہوں سمجھیں وہ سمجھتے ہرے جان لیتے۔ منفی : وہ نہیں سمجھتے وہ سمجھنے کے پاس لیں نہیں ہیں وہ

وہ سنیں سمجھ سکتے، وہ بے سمجھ ہیں۔ سمجھ نہیں رکھتے **يَأْجُوجُ** : اللہ اکثر کہہ ہیں

سَدَّ : آڑ، حائل دیوار، دو چیزوں کے درمیان آڑ اور حائل کو **سَدَّ** کہا جاتا ہے۔ اصل میں یہ ستر

سَدَّ کا مصدر ہے جس کے معنی رخنہ کو استوار کرنے اور خلی کو بند کرنے کے ہیں **سَدَّ** : پیاز اور بند میں جو کہ

یہ صفت موجود ہے اس نے ان کے لئے بھی سد کا لفظ استعمال کیا جاتا ہے (لغات القرآن)

مغیر بات نثر * اس طرح سے یعنی ایسی ہی اس نے وہاں کہی کیا یا ایسا ہی ہوا۔ اور ہم کو فرسے معلوم ہے 3
 سات اس کے پاس تھا، یا ہم جانتے ہیں جو حال اس کا نثر ا۔ قرآن حق تعالیٰ کا ہے کہ ہم کو اس احوال
 خوب معلوم ہیں کیوں کہ ہم نے ہر اسے سید اکیلا اور ہم نے اسے ہر چیز سے نواز اس کے سامان عطا کئے
 تاریخ داروں کے زیادہ اس کے قرین ڈور سے زیادہ ہم اس کا حال صحیح طور پر جانتے ہیں۔ پھر اس نے اکیلا اور
 ساہن کیا یعنی رخت سفر باندھ اور اس راہ پر تازن ہوا جو مشرق اور مغرب کے درمیان یعنی شمال
 کی سمت ہے۔ ذوالقرنین سڑک سے ہرے وہ پہنچا جہاں در بڑے پیارے ایک دوسرے کے مقابل کھڑے تھے
 ان پیاروں کے بیچ میں ایک گھائی تھی جو آمد و رفت کے تمام آیا کرتی تھی وہاں ذوالقرنین نے ایک ایسی قوم
 کو پایا جس کی زبان اور قوم دوسروں کے مقابل خیم تھی لیکن ذوالقرنین نے ان زبانوں کے واقف کار اور
 اس قوم کی بولی کو جانتا سمجھتا تھا ان کے احوال ان کی زبان یا اشاروں سے سمجھ سکتا تھا اور ادھر اس قوم کا
 وہاں باجرا تھا وہ سکندر اعظم ذوالقرنین یا اس کے شکر عظیم کی زبان سے لا علم تھے یا اہل عربوں سے کہ
 وہ عقل دشوار سے درجے۔ سمجھتا رہتا ہے۔ کسی طرح اس قوم کے لوگوں نے اپنی بات ذوالقرنین سے بیان
 باخبر ہوا کر یا اشاروں سے یا کسی ترجمان کا ذریعہ ذوالقرنین سے ملنے کے خواستگار ہوئے انہوں نے کہا کہ
 باجوجہ و ما جوجہ ہمیں بے حد ستاتا ہے جوٹ مار مقل و غارت گری اور توڑ پھوس چھینا کر اس عسلاہ کو تباہ کرتا
 رہتا ہے ہمارے جانور، گھیتوں اور اشیاء فروریہ کو نقصان پہنچا کر دوسروں طرف لٹکتا ہے میں ہم وقت حال
 اکتھا کر کے آپ کی خدمت میں پیش کرنا چاہتا ہوں جس سے آپ ہمارا حفاظت کرنے ہمارے اور ما جوجہ و ما جوجہ
 کے درمیان ایک دیوار تعمیر کر دیں تاکہ ہم ان کے نظام سے محفوظ رہ سکیں انہوں نے دونوں آماجوجوں کے بیچ قیام کر
 کہ دروازے کے * ترجمان القرآن جلد ۱۲ میں بر قوم ہے "قرآن میں ہے کہ ذوالقرنین دو پیاروں دیواروں کے
 درمیان پہنچا رہے اپنی تختیوں سے لام بنا، اس نے برابر کا حصہ یاٹ کر برابر کر دیا، ایک عسلاہ پر اتانا
 استعمال کیا۔۔۔ درہ دار یا مال کا تمام ٹھیک ٹھیک قرآن کا تھر جھانک کے دھاتوں سے یہ دو پیاروں
 چینیوں کے درمیان ہے اور جو مد تعمیر کی تھی ہے اس نے درمیان کی راہ بالکل سدور کر دی ہے چونکہ
 اس کا تعمیر اپنی سلوں سے تمام بنا تھا ہے اس سے ہم دیکھتے ہیں کہ جہاں جہاں "آہنی
 دروازہ کا نام قدیم سے شہر چلا آتا ہے اسی کا ترجمہ ترکی میں "داہر کیو" "شہر ہو گیا
 ہر حال ذوالقرنین کی اصلی سد یہی ہے۔

قَالَ مَا مَكَّنِّي فِيهِ رَبِّي خَيْرٌ فَأَعِينُونِي بِقُوَّةٍ أَجْعَلْ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ رَدْمًا
 اَتُونِي زُبَرَ الْحَدِيدِ حَتَّىٰ إِذَا سَاوَىٰ بَيْنَ الصَّدَفَيْنِ قَالَ انْفُخُوا حَتَّىٰ إِذَا جَعَلَهُ
 نَارًا قَالَ اتُونِي أُفْرِغَ عَلَيْهِ قِطْرًا ۚ قَالَ هَذَا رَحْمَةٌ مِّن رَّبِّي فَاذْجَبْ
 وَغَدُّ رَبِّي جَعَلَهُ ذَكَاةً ۚ وَكَانَ وَغْدُ رَبِّي حَقًّا ۚ

وہ بولا وہ دولت جس میں میرے رب نے مجھے اختیار دیا ہے وہ بہتر ہے پس تم میری
 مدد کرو جسمانی مشقت سے میں بنا دوں گا تمہارے اور ان کے درمیان ایک مضبوط آڑ ۚ
 تم لے آؤ میرے پاس لوہے کی چادریں (جہاں جہ کام شروع ہو گیا) یہاں تک کہ جب
 ہموار کر دیا گیا وہ خلا جو دو پہاڑوں کے درمیان تھا تو اس نے حکم دیا دھونکو یہاں تک
 کہ جب وہ لوہا آگ بنا دیا تو اس نے کہا لے آؤ میرے پاس بگھلا ہوا تانبا میں اسے
 اس بگھلے ہوئے لوہے پر انڈیلوں ۚ سو یا جوج ماجوج بڑی کوشش کے باوجود اسے
 سرنہ کر سکے اور نہ ہی اس میں سوراخ کر سکے ۚ ذوالقرنین نے کہا یہ میرے رب کی رحمت
 ہے (کہ اس نے مجھے یہ توفیق بخشی) اور جب آجائے گا میرے اب کا وعدہ تو وہ اسے
 ایندھ ایندھ کر دے گا۔ اور میرے اب کا وعدہ (ہمیشہ) سچا ہوا کرتا ہے

(۹۵/۱۸ تا ۹۸ ۚ ت: ص)

۹۵۔ حضرت ذوالقرنین نے ان آرزوں سے فرمایا کہ آپ کے کسی مالی تعاون کا ہمیں ضرورت نہیں اس لیے کہ جلاقت
 عقل و حکمت اور دولت و شکر، وسائل و اسباب، درجہ اس تمام کام و عمل کے لیے ہیں وہ سب میرے اب
 تعالیٰ نے مجھے اپنے پاس سے عطا کئے ہیں۔ اور وہ دنیا بھر کے کہیں اچھے اور بہتر ہیں البتہ اگر تم آگ تعاون
 کرنا چاہتے ہو اور اس کام میں شریک ہونا ہی چاہتے ہو تو اپنی جسمانی قوت اور منہ شوروں، کھاتہ دوز،
 محنت و مزدوری اور میرے حکم کی پابندی کرو۔ میں یقیناً تمہارے اور ان کے درمیان ایک بہت ہی مضبوط و پالا
 دروازہ یعنی مضبوط و قوی ٹھوس آڑ بنا دوں گا۔ انہوں نے درخواست کی تھی کہ سدا یعنی کسی بھی قسم کی
 دوزخ بنا دی جائے لیکن سکندر اس نظام قوم کو دور سے دیکھ کر اس کی وحشت و بہریت، جسمانی قوت
 کا جان چکے تھے اس لیے فرمایا سدا نہیں بلکہ آدھا بنا دوں گا تا ناکہ تباہت تک ان سے نہ اڑ سکے۔
 (اشرف التفسیر)

۹۶۔ تم میرے پاس لوہے کی چادریں (تمہاریں) جمع کرو۔ ف: تاویلہ سے نجد میں ہے کہ۔ جلد (تقوہ)

کے تفسیر یعنی قوت سے ترتیب الامتداد ہے۔ زہر، زہرہ کے جسے ہے جیسے صرف معرفتہ کے جسے ہے
 معنی اسے کے زہرے تھے۔ ف: قصص الانبیاء میں لکھا ہے کہ انہوں نے حضرت سکندر سے عرض کیا کہ ہم
 کو باد زہرہ کھانے سے لائیں جا رہے ہیں اس کے خریدنے کا وسعت بھی نہیں۔ حضرت سکندر نے فرمایا کہ فلاں مقام
 پر اسے کھاؤ گے اور ساتھ ہی مائے کی کمان بھی تیار۔ ف: کاشفی نے لکھا ہے کہ حضرت سکندر نے انہیں
 فرمایا کہ اسے کبڑی بڑی تختیاں بنا دو اور رات دن صنت سے کام کرو۔ انہوں نے حضرت سکندر کا حکم پر
 خان کی ماہی تیار کی اور وہ اسے کبڑی تختیاں بنا کر لے کر گئے۔ پھر سکندر نے فرمایا کہ یہاں تک دریاں ہی پیچھے
 نہ چھوڑ کر دھاتے تک کھودو۔ دروزں یہاں تک کہ دریاں کا ناصدہ ہی مل گیا تھا۔ لیکن نے ناصدہ میں سو
 میں تباہ ہے اسے پانی کی تہ تک کھودا تھا اس کے پیچھے اسے پانی کے پتھر اور مٹی سے بگھلا کر پھر گئیں
 اس کے اوپر کہ پیادہ اسے کھینچیں سے پھر گئیں پھر دروزں تختیوں کے دریاں کھڑیاں اور کھٹے ڈالے
 گئے۔ "الصدف" پیادہ کے آخری حصہ یا پیادہ کے آخری گوشے کو کہا جاتا ہے۔ سکندر انہیں کے پاس وہ کھڑے
 دیو کا سامرا جمع کر کے لائے اور دیوار بنا کر شروع کیا یہاں تک کہ دروزں پیادوں کا دریاں ناصدہ اور
 تک پہنچ کر دیا۔ اس دیوار کی بلندی دو سو گز اور اس کی چوڑائی پچاس گز تھی۔ دیوار کی تکمیل کے بعد دریاں
 والی کھڑیاں اور کھٹوں کو مضبوط کرنے کے لئے انہوں نے ایک طرف آگ لگا دی اور تختیوں کی دریاں آگ کو
 پھیر لیا تھا یہاں تک کہ جب اس آگ لگائی پھر تختیوں کو آگ بنا دیا یعنی وہ ان رعبہ کی تختیوں کی
 گری اور بہت آگ کی طرح ہوئی۔ پھر کہا کہ میرے پاس بگھلا ہوا سیسہ لے آؤ یہ اس آگ لگائے
 ہوئے کو یہ تیل ڈالتا ہوں۔ (شرح اسیان)

۹۷۔ دیوار چوں کہ بہت اونچا اور نہایت چکین بنائی تھی اس وجہ سے وہ یعنی یا چونچ و ما چونچ اس پر
 چڑھنے کے اور سخت مضبوط ہونے کے وجہ سے سوراخ نہ کر سکے۔ (نور العرفان)

۹۸۔ ڈوں پر اللہ تعالیٰ کی بہ خاص رحمت ہے کہ اس نے ان کے اور یا چونچ و ما چونچ کے دریاں ایک آؤ قائم کر دی
 تاکہ وہ ان کا فتنہ دھار اور شرارتوں سے محفوظ رہیں جب یہ رعبہ کے بچے وعدہ کا وقت آجائے گا تو وہ اک
 دیوار کو اپنے ہاتھوں سے زمین پر سر کرے گا۔ دکاء کا معنی ہے برابر جب کسی دشمنی کی کہان نہ ہو اور اس
 کی پشت برابر ہو تو اسے ناقصہ دکاء کہا جاتا ہے۔ حکم یہ اس کے تفسیر بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ
 اسے پیچھے کی طرف راستہ بنا دے گا اور اللہ تعالیٰ کا وعدہ حق ہے جس کا وقوع یقینی ہے (تفسیر ابن کثیر)

سنوئی اشارے * مکنی: اصل میں مکن بنی تھا مکن دامنہ مذکر غائب ماضی۔ مکنین مصدر فی ضمیر مفعول
 نون کو نون بی ادغام کر دیا۔ اس نے مجھے جلدی بنا دیا۔ اختیار دیا **اعینونی**: تم میری مدد
 کرو **اعینوا** اعانۃ سے جس کے معنی مدد کرنے کے ہیں اور کا صیغہ صحیح مذکر حاضر نون و قاف فی ضمیر دامنہ

زُذْمًا اس کی دیوار، مضبوط دیوار، سد محکم، آدم بیدم کا مصدر ہے جس کے معنی افزہ کر پیروں سے بند
 کر دینے کے ہیں پتھر یاں مصدر بمعنی اسم منقول ہے **زُذِمَ** اور ہے کے تھنے لہے کے بڑے لہے کے ٹکڑے
 زہرہ کا معنی ہے جسے کہ عرفتہ کا معنی عرفت ہے لہے کے ٹکڑے کہ زہرہ کہتے ہیں **سَادًا** اس
 نے برابر کر دیا، وہ برابر کر لیا۔ ساداً سے جس کے معنی برابر کرنے اور برابر کرنے کے ہیں ماضی کا معنی واو
مُخْرَجًا اس کا معنی ہے کہ اس میں بیادوں کا۔ افتراخ سے۔ مفسر سے کا معنی واو متکلم
قَطْرًا حالت لقب بکھلے ہوا آنا **استطاعوا** وہ کر کے، اصل میں استطاعوا
 اور ط در حروف قریب المخرج جمع ہے ت حرف پر گئی **نَقْبًا** اسم منصوب شتاف سور اخ
 نَقْبٌ۔ پیاز کی رائی، پر آئندہ ٹکڑے نَقْبٌ اور انقباط جمع **دِکَاءٌ** ہیرا، ہیرا (نساء القرآن)
مَعْرِفَاتٍ **زُذِمَ** منقول ہے کہ باجوج و باجوج ہر روز اس دیوار کو گھومتے ہیں یہاں تک کہ جب وہ دیکھتے
 ہیں کہ سورنہ غروب ہونے والا ہے تو ان کا سردار انہیں حکم دیتا ہے کہ واپس چلے آؤ، کھل اسے گھوڑ کر گرا دینا
 لیکن جب وہ اقلے روز آتے ہیں تو اسے جیل سے بھی زیادہ مضبوط پاتے ہیں۔ آخر کار جب ان کا معیار
 پوری ہو جائے گا اور اللہ تعالیٰ کو خوشیوں پر ان کا نکلنا منظور ہوتا ہے تو دیوار کو گھومتے گھومتے جھیلے جھیلے کر دیتے
 جب سورنہ غروب ہونے کا قریب ہوتا تو ان کا سردار انہیں کہتے تاکہ اب واپس چلو، کھل ان کا دائرہ اسے
 سارا کر ڈالیں گے۔ ان کا دائرہ ہونے کا وجہ سے وہ اقلے روز دیوار کو جوں جوں باہر کی حالت پر پائی
 تھیں پر وہ اسے چھوڑ کر گئے تھے جہاں سے وہ اسے گرا کر زور پر پل پڑیں گے۔ تمام پائی پڑیں گے کہ جہاں تھے
 ان کے دست برد سے محفوظ رہے تھے ملک نہ رہ جاتیں تھے۔ اپنے تیر آسمان کا طرف جہاں تھے تو وہ
 خون آلود ان کا پاس کوٹ آسیتے (ان) یہ دیکھ کر وہ کہیں گے کہ ہم نے نہ صرف زمین داروں کو مغلوب
 کر لیا ہے بلکہ آسمان داروں کو بھی ہمیں خد ان کی گردنوں میں ایسے کیرے پڑ جائیں گے جہاں تک سب
 سب جہاں تھے **●** حضرت کعب الاحبار سے مروی ہے کہ باجوج و باجوج ہر روز اس دیوار کو جاتے ہیں
 یہاں تک کہ جب وہ کم رہ جاتا ہے تو کہتے ہیں کہ کھلا سے توڑ داسے لیکن دوسرے دن وہ جیل کے طور پر جاتی
 ہے تو وہ اسے پھر سے جاتے ہیں۔ ہر روز پونہ ہی ہوتا رہتا ہے۔ آخر کار جہاں کا فردے معتد ہوتا
 انہیں ہر ایک دن ان کا دائرہ گئے کا تکتیں کا طاب آئی۔ چنانچہ ان کا دائرہ گھومتے گھومتے دیوار کو جس حالت
 میں چھوڑیں گے اقلے دن باہر کی حالت پر پائی تھیں اور اسے گرا کر باہر کو دپس گئے۔

وَشَرَكْنَا بَعْضَهُمْ يَوْمَئِذٍ يَمُوجُ فِي بَعْضٍ وَنُفِخَ فِي الصُّورِ فَجَمَعْنَاهُمْ جَمْعًا ۝
 وَعَرَضْنَا جَهَنَّمَ يَوْمَئِذٍ لِلْكَافِرِينَ عَرْضًا ۝ الَّذِينَ كَانَتْ أَعْيُنُهُمْ فِي غِطَاءٍ
 عَنْ ذِكْرِي وَكَانُوا لَا يَسْتَطِيعُونَ سَمْعًا ۝ أَفَحَسِبَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنْ يَتَّخِذُوا
 عِبَادِي مِنْ دُونِي أَوْلِيَاءَ ۗ إِنَّا أَعْتَدْنَا جَهَنَّمَ لِلْكَافِرِينَ نُزُلًا ۝

اور اس دن ہم انہیں جمع کر دیں گے کہ ان کا ایک گروہ دوسرے پر ریلا آئے گا اور صور بھونکا
 جائے گا تو ہم سب کو اکٹھا کر لائیں گے * اور ہم اس دن جہنم کافروں کے سامنے لائیں گے *
 وہ جن کی آنکھوں پر میری یاد سے پردہ پڑا تھا اور حق بات سن نہ سکتے تھے * تو کیا کافر
 یہ سمجھتے ہیں کہ میرے بندوں کو میرے سوا حاسمی بنا لیں گے بیشک ہم نے کافروں کی مہمانی
 کو جہنم تیار کر رکھی ہے (۱۸/۹۹ تا ۱۰۲ * ت: بک)

۹۹۔ اور ہم اس اور ان کی یہ حالت کریں گے کہ آپس میں ایک گڑبڑ ہو جائے گی: "بعض جمعیتوں نے کہا کہ
 یہ وقت اس وقت ہو گا جب یا جوج و ماجوج سد کو توڑ چکے ہوں گے یعنی دیوار توڑ کر یا جوج و ماجوج
 پانچ طرح ہیں مارتے داخل ہوں گے کثرت اور ریل پیل کہ وہ سے ہر ایک دوسرے سے آگے نہ بھٹا جائے گا اور
 آپس میں گڑبڑ ہو جائے گی۔ لیکن کما قول ہے کہ اب دادتہ اس وقت ہر ماکہ تباہت پیا ہو جائے گی اور
 تو قبوروں سے باہر آجائیں گے۔ اور جنابت کئی انسانوں کے ساتھ گڑبڑ ہو جائے گی اور سب حالت میں ڈوبے
 ہوئے ہوں گے۔ اور (قبوروں سے مردوں کو زندہ کر کے اٹھانے کے لئے) صور بھونکا جائے گا یہ وقت تباہت
 پر پاپہننے کا ہو گا۔ اور (حساب و خراج سزا کے لئے) ہم جن جن لوگوں کو ایک سیران میں جمع کریں گے (تفسیر ظہری)
 ۱۰۰۔ "جوج کہ دیوار کا ڈنٹا یا جوج و ماجوج کا باہر آکر سارے کربانوں بلحاظ زمانہ ذوالقرنین کے سینکڑوں
 ہزاروں برس کے بعد ہو گا اور یہ زمانہ اس زمانہ کے خیال سے یقیناً قیامت کا قریب ہے اس
 لئے اس قیامت سے حشر کا سبب شروع ہوا۔ صور بھونکا جاوے گا دنیا بھیت و ناچار
 ہو جائے گا پھر دوسری بار پھر تکے "ما حشر سے ہر شخص زندہ ہو گا" اس روز کافروں کے سامنے جہنم
 کو لا کر آکر دیں گے تاکہ وہ اس میں ڈالے جائیں۔ (تفسیر حسانی)

۱۰۱۔ جن کی آنکھوں پر میری یاد سے پردہ پڑا تھا" اس شخص دینا و گناہ سے جو انہیں اسلام و
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے تھا۔ یہ ذکر دنیا کا ہے کہ جب کافر دنیا میں تھے آئے دن جن
 کو دیکھتے تھے نہ دلتوں حق کو سنتے تھے ذکر کی کہ لفظی معنی تو "میری یاد" کے ہیں مگر اللہ کی

آجید اور اللہ کی کتاب سے لائی ہے (انجیل) کا نو لایستطیعون سمعوا۔ اس عدم استطاعت سے مراد کرنا اضطراب یا چندوں میں نہیں بلکہ کافروں کے عقائد ارادی ہیں کی جانب اشارہ ہے۔ (تفسیر معالم) اس طرز بیان کی شائستگی قرآن مجید میں اور بھی ملتی ہیں۔ (تفسیر معالم ص ۱۰۱)

۱۰۱۔ یہی نثر آئی شان کے باوجود بھی یہ سائنڈ نر کوئی ہے تو کیا اللہ رحیم و کرم ہے کہ وہ نبی سے تشریح شدوں کو معنی ملائکہ کرام و عیسیٰ وغیرہ علیہما السلام کو حلال کر دے تاہم یہ سے قبضہ قدرت اور نیر حکیم ہیں: معبود کے مرد سے کہ ان کو میرے عذاب سے بچائیں گا۔ ہم نے کافروں کے لئے جہنم کو مہمانی کے طور پر تیار کر رکھا ہے یہ وہ شے جو آئے والے مہمانوں کے لئے تیار کی جاتی ہے۔ ف: اس سے معلوم ہوا کہ جہنم کے علاوہ بھی اللہ نے عذاب برپا جو اس جہنم کا عذاب اس کے مقابلہ میں کچھ نہیں اور وہ عذاب یہ ہے کہ انہیں نذر قتل کیا جائے اور وہ اللہ تعالیٰ کا دیدار سے محروم ہو جائے گا۔ "جہنم کا عذاب اللہ تعالیٰ کا دیدار سے محروم ہونے کا عذاب ہے۔" (تفسیر معالم ص ۱۰۲) ف: حضرت انجیل میں نے فرمایا کہ نزل معنی نزل اور ٹھہرنے کا ہے اس آیت کا معنی یہ ہوا کہ جہاں پر کافر کو لایا جاتا ہے وہاں وہ اس وقت تک رہتا ہے کہ وہ خود بخود کا عذاب اس کے مقابلہ میں صغیر نہیں ہوگا (اور اللہ سبحانہ و تعالیٰ اعلم) **سورۃ انعام** * سورۃ نوح: اسم مفرد نکرہ امواج جمع۔ بالآلہ کا شمار، لہذا **نوح**: واحد مذکر، غائب

ماہی معروف نوح سدور (نصر) یونکا تیا یعنی یقینی طور پر یونکا جاتا ہے **صور**: نر سٹما۔ شیخ ابوالفضل حال قریش لکھتے ہیں "صور بالضم معنی شاخ ہے" نیز وہ چیز کہ جس کو حضرت اسماعیل علیہ السلام خلق کر مارنے اور جلانے کے لئے یونکیں گے اور اشارہ اللہ ہے "جس دن یونکا جاتا ہے" **صور** کلہا کے معنی ہے کہ صور کیا ہے نیز بیان کیا جاتا ہے کہ صور **صور** کے معنی ہے جس کے معنی پیکر (پتیلے کے ہیں جیسے کہ بوسرہ اور بوسرہ میں یعنی مردوں کا پیکروں میں اور جس یونکی جانی گئی۔ اور جس لہری نے آفرات سے ہی تھر ایک داد کہا ہے۔ (جس دن پتیلوں میں یونکا جاتا ہے) "ملاحظہ فرمائیے من الصراح باب الراد فصل العمار" یہ دوسرا قول ابوسعیدہ اور مقاتل کا ہے (جواشی شیخ سلیمان جل جلالہ ج ۲، ص ۱۹۔ طبع مصر) مگر سیدہ قول صحیح ہے کیوں کہ قرآن مجید میں دوسری جگہ فرمایا **صور** نوح فیہ آخری (پھر دوبارہ اس میں یونکا جاتا ہے) **صور** سے **صور** واحد مذکر غائب سے ظاہر ہے کہ صور اور **صور** کا جمع ہو تو **صور** واحد مذکر کیوں آتا ہے نیز اشارہ ہے "فاذا نتر فی الناقور" پھر بخیر ہے کہ وہ کو کھلی چیز ہے صور یونکیں کہا بیان ہے علاوہ ازیں بخار حدیث میں اس کے معنی نر سٹیلے کے ہیں جیسا کہ امام ابو داؤد، ترمذی، دارمی، ترمذی اور حاکم نے حضرت عبد اللہ بن عمرؓ کا روایت سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل کیا ہے کہ آپ نے فرمایا: **صور** نر سٹما ہے جس کو یونکا جاتا ہے اور جہاں پر نر صریح کہا ہے کہ صور شاخ (نر سٹما) ہے جو یونکیں کا طرز ہے لہذا **صور** اور **صور** دونوں ولانا، پیش کرنا عرض بصر کا مصدر ہے۔ لازم اور متعدی اور نر طرز استعمال ہے یعنی پیش کرنا

اور پیش کرنا ممکن یہاں یہ مقدر ہے **خطا** : (حالتِ حرج) ڈھلنا یعنی وہ سر پریش جو طباق کی قسم یا
 سے ہو کپڑے وغیرہ لگانے پر اور غفلت کرنا پر وہ (الغزوات و معجم) **سمعا** : قوتِ سامعہ مکان
 سنا پیلے دروں یعنی کہ اعتبار سے اسم ہے اور دوسرے معنیٰ التبار سے **شیح** **شیح** کا مصدر ہے امام
 و اعیانِ مفردات میں تحریر فرماتے ہیں "کائنات کی وہ قوت کہ جس سے آدھری دریافت کا جاتی ہے سمیح ہے اور
 اس کا فعل کو بھی **شیح** کہتے ہیں **شیح** **سمحا** آنا ہے **نزلا** جہان کی کائنات۔ طعام ضیافت مکان (لغات قرآن)
سفرات **سفر** **سفر** جب دیدار کا اندام کا مترادف وقت آجائے گا تو یا جرح و ما جرح ایک لفظ ہائے نکل نہیں پڑے
 اور وہ مجموعہ اور کثرت کے باعث اور وقت واحد میں ایک کلمہ نکل پڑنے کا سبب ایک دوسرے میں گٹھ پٹھ ہوا ہے اور
 ضیافت کے قریب وقوع پذیر ہوتا ہے جس کے ساتھ قیامت کے ظہور کا مرحلہ ہوتا ہے تمام ان روئے زمین کی کائنات کے
 پیلے بار سرد ہو کر نکال جائے گا کبھی جب وہ بارہ صحران ہو گا جاسے گا تو آری سب زندہ وجود پر جائیں گے اور سب کو یہ ان حشر
 میں جمع کر لیا جائے گا • دوزخ کو اس دن کا فرد کے سامنے لا دیا جائے گا تاکہ ان کو دکھا دیا جائے کہ ہر اصل
 حشر یعنی حساب کتاب کے بعد ان کے کفر و اعمالِ قبیحہ کے باعث یہ جہنم ہی ہے جہنم کا ٹکڑا ہوتا ہے • دوزخ کو جسے ان
 وقت کا فرد کو دکھانے میں یہ حکمت و نشانہ ہے کہ کافروں نے دنیا میں اللہ تعالیٰ کا وعدہ نیت سے عبور کیا
 ہونے کا انکار کیا وہ قرآن پڑھنے سے انہیں انہ سے پہلے ہوتے تھے • صاحب قرآن حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 سے عاقبت دشمنی و عداوت رکھتے تھے اور قرآن پڑھتے ہی نہیں سنتے تھے • کیا ان کفار و مشرکین کا یہ خیال ہوتا
 کہ اللہ تعالیٰ کی پیدائش کے بعد ان کے عقوبت میں ہر ایک کی عداوت ہے اور اللہ تعالیٰ کی عداوت ہے
 صالح و حق میں کو خاطر مستقل نہیں کرتے سمجھا گئے ہیں اور خدایت و شیطانی کی بھی پرستش کرنے میں استعمال
 زبرد تو بھی سارے کیا انہوں نے یہ سمجھا لیا کہ اللہ تعالیٰ کی عداوت کو چھوڑ کر حقوق کی پرستش انہیں مانا نہ تھے
 آئی۔ لہذا یہ اللہ کی طرف سے اور پرستش سے بچ جائیں تاکہ یہ ان کی ناکھیں اور ناوازاں نہ بھریا جائیں اور اللہ تعالیٰ کو
 بھی ان کی حمایت نہیں کرتے گا جو جہنم کافروں کے لئے تیار رکھی ہے اور انہیں یعنی کافروں کو دکھا دیا جائے گی
 اور وہاں ان کو جس طرح سزا و عذاب کا سامنا ہوتا ہے اس کو یعنی عذابِ جہنم کو کافروں کی ضیافت
 طعام سے تعبیر فرمایا گیا ہے •

قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ أَعْمَالًا ۗ الَّذِينَ ضَلَّ سَعْيُهُمْ فِي الْحَيَاةِ
الدُّنْيَا وَهُمْ يَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ يُحْسِنُونَ صُنْعًا ۚ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا
بِآيَاتِ رَبِّهِمْ وَلِقَائِهِمْ حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فَلَا تُقِيمُ لَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
وِزْنًا ۚ ذَٰلِكَ جَزَاءُ الَّذِينَ كَفَرُوا بِمَا كَفَرُوا ۗ وَاتَّخَذُوا آيَاتِي وَرُسُلِي هُزُوًا ۚ

فرمائیے (اے لوگو!) کیا ہم مطلع کریں تمہیں ان لوگوں پر جو اعمال کے لحاظ سے گھائے میں ہیں
* یہ وہ لوگ ہیں جن کی ساری جدوجہد دنیوی زندگی کی آراستگی میں کھو کر رہ گئی اور
وہ یہ خیال کر رہے ہیں کہ وہ کوئی بڑا عمدہ کام کر رہے ہیں * یہی وہ (بد نصیب) ہیں
جنہوں نے انکار کیا اپنے رب کی آیتوں کا اور اس کی ملاقات کا ضائع ہو گئے ان کے
اعمال تو ہم ان (کے اعمال کو لئے) کے روز قیامت کو لانا تیار نہ ہو سکیں گے *
یہ ہے ان کی جزا جو جہنم اس وجہ سے کہ انہوں نے کفر کیا اور میری آیتوں اور رسولوں کو مذاق بنالیا
(۱۸/ ۱۰۳ تا ۱۰۶ * ت: من)

۱۰۳۔ ۱۔ محبوب کرم ان مشرکین مکہ سے جو یہودیوں سے بچھو بچھو کر ایمان کی طرف سے حضرت خضر اور ذوالقرنین
کا امتثال اور فتوحاتی خبریں دیکھتے ہیں یہ سچی خبریں تو تم نے سن لیں کیا ہم تم کو ان بد نصیب اور بد نصیب سے تم کو
یہ اندازے پہرے اور گستاخ بوٹوں کی کبھی خبر نہ بنا دیں جو دنیا میں اعمال کے اعتبار سے بہت ہی گھائے
والے ہیں جن کی آنکھیں عداوت (مساقت) کے موطن پر دوں ہیں اور گستاخی نبوت کی ڈرائے گاؤں میں ہے۔
حضرت متقی نے کیا (اخیر میں سے مراد) دنیا پر رہتا ہی بعض سنا تھا کہ یہود و نصاریٰ مراد میں (انہما تفسیر)
۱۰۴۔ سب سے زیادہ خسارے میں وہ بوٹے ہوں گے کہ دنیوی زندگی میں ان کی ساری کوششیں
(اکارت اور راستیاں) اور وہ ہیں سمجھتے رہتے ہیں کہ ہم اچھے کام کر رہے ہیں۔ حضرت
ابن عباسؓ اور حضرت سیدنا ابی ہاشمؓ نے فرمایا آیت میں سب سے زیادہ خسارہ پہنچنے والوں سے
مراد میں عیسائی اور یہودی جو اپنے گروہ کو حق پر سمجھتے ہیں حالانکہ ان کی شریعت شیوخ پر چلی
یعنی کافر دہلیہ تارک الہیہ راہب مراد میں جو اپنے خیال میں آخرت کے طالب اور لہذا دنیا سے
ادھر داراں میں حالانکہ وہ شریعت اسلام کے منکر ہیں ان کی یہ کوششیں سراسر اب اور نامکام
ثابت ہوں گی۔ نہیں کا کہنا ہے کہ آیت میں کفار مراد میں جو حق مت عالم پرے اور دوسری جہان کی زندگی پانے
کے منکر تھے اور دنیوی مائدہ میں ان کا مقصد زندگی تھا اس زندگی کے شافعین میں ظہور کے

دانتہ ان کو نظر آتے تھے انہی راستوں پر چلتے تھے اور خیال کرتے تھے کہ اس دنیا کے سوا کوئی اور جگہ نہیں
 اور کوئی شخص ان کو نظر آئے گا تو ایسے کام کرتا ہے جس سے دنیاوی منافع میں نقصان ہوتا ہے کہ ایسا آدمی بھروسہ (خبط) ہے
 ۱۰۵۔ "یہ وقت جنمورسنہ اپنے آپ کی آئین اور اس کا مظاہرہ مانا" اس سے معلوم ہوا کہ کافر کی نیکیاں
 بہ بار ہیں اور کفر نیکیاں بہ بار کر دیتا ہے۔ حضرت ازہر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اذن سے بھی بے ادبی کفر ہے کیوں کہ
 حضرت کا آواز سے اپنی آواز اونچی کرنے پر ضبطی اعمال ہر حال ہے۔ "تو ان کا کیا ذکر اسب امارت لیا
 معلوم ہوا کہ کافر کی نیکیاں بہ بار ہیں کیوں کہ جوش و خروش کے گناہوں سے وہ بانی سے بہی نہیں ہو سکتی
 جس نے پیغمبر سے رشتہ بخلا کر زیادہ کفر نیکیاں سے فائدہ نہیں اٹھا سکتا۔ سو من کی معمولی نیکی بھی
 کما کر آدمی کیوں کہ وہ درخت کے واسطے ہے۔ "تو ہم شیامت کے دن ان کے لئے کھڑا قول نہ مانگ کر رہتے"
 اس طرح کہ ان کفار کی نیکیاں اعمال کو لے ہی نہ جاتی تھیں ان کے لئے سیراں ہونگی ہی نہیں آیا یہ کہ تو نے
 جانی تھے سیراں میں کما وزن نہیں ہوتا۔ دیکھنے میں بڑے معلوم ہوں مگر سیراں میں کچھ نہیں۔ معلوم ہوا کہ
 نیکیاں اعمال میں وزن ایمان و اخلاص سے ہوتا ہے۔ (نور العرفان)

۱۰۶۔ وہ امر نہیں ہے کہ ان کی خیر اچھتم ہے یہ سب اس کے کہ انہوں نے کفر کیا اور میری آیات اور
 میرے رسل کو دم سے ہنسی مذاق کی حالوں میں ان پر اچھتم ایمان لانا ضروری تھا لیکن انہوں نے ایمان نہ
 کیا ہے کفر کیا۔ (اورح البیان)

سورۃ ابراہیم : **تَشْكُمُ** : جب تکلم مضارع تَشْكُمُ مصدر (تفعیل) کم ضمیر مفعول۔ ہم آتماہ کریں
 تے ہم تم کو جتلاؤں تے یعنی جتلاؤں کے بعد سزا دیتے ہم تباہیں **أَخْسَرِينَ** : زیادہ نقصان میں رہنے
 والے زیادہ گناہاں باندھنے والے اچھتم کی جمع بحالت نصب وجر **مَنْعٌ** : نراہ ہوا، ہبکا، بھٹکا، راہ
 سے دور جانے والا، کوٹھیا، مٹا ہوا، تم ہر تیا، ابلدک ہر تیا، متلاں سے ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب
سَعَيْتُمْ : ان کا دوز، ان کا کوشش سعی مضارع ہضم ضمیر جمع مذکر غائب **حَسِبُونَ** : اچھے
 مذکر غائب مضارع (سعی) وہ مان کر تے خیال کرتے ہیں **يَحْسَبُونَ** : جمع مذکر غائب مضارع احسان
 مصدر (احسان) وہ اچھا کرتے ہیں **مَنْعٌ** : کاربٹری، مٹانا، اچھا کام کرنا۔ منع یضغ کا مصدر
 ہے جس کے معنی کاربٹری اور نکلوانے کے ہیں رائف نے لکھا ہے کہ مَنْعٌ کے معنی "اجادۃ فعل" کام
 کو چھڑانے کرنے کے ہیں پس ہر مَنْع فعل ہے لیکن ہر فعل مَنْع نہیں ہے نیز جس طرح کہ فعل
 کے نسبت حیوانات اور جمادات کا طرف ہوتا ہے مَنْع کی نہیں ہوتی **بِشَاءٍ** : حال مصدر مجرور، مضارع
 پیش **لِقِيمٍ** : جمع تکلم مضارع (قائمہ مصدر) (احسان) ہم مانگ (نہیں) کریں گے **وَرِنًا** : اسم مصدر، قدر و منزلت۔ علامہ ابوالسعود نے تفسیر میں لکھا ہے کہ "ہم ان کی گونا گونا
 و منزلت نہیں کریں گے کیوں کہ قدر و منزلت کا مدار اعمال صالحہ پر ہے اور ان کے اعمال صالحہ نامور ہوں گے
عُزْرًا : مصدر (فتح) معنی اسم مفعول مستحوا۔ وہ جس کا مذاق اڑایا جھجھورا، ہلکا۔ (الحات القرآن)

تغیبات نزیہ * آپ فرمادیجئے کہ کس قسم سے ان لوگوں کا تہ نہ ہا کر دیں اور تیار دیں جو اعمال کے لحاظ سے
 گناہوں اور خرابیاں سے بچنے کے لئے اپنے قدم کبھی کبھی تصور کر لیں ان کے اعمال الگ الگ ہیں اور ہر ایک کے باہر وہ تہ نہیں ہیں
 اگرچہ کہ ان لوگوں کو اپنے کاموں پر تہ نہ ہا کرنا اور ان کے اعمال کو وہ خود کے نزدیک تہ سے اچھے شمار کریں

- جو لوگ خیران والے ہیں ان کے سامنے فضیلتیں شقیں اور کشتیں راستیاں نہیں سارے اعمال الگ الگ
 ہوتے ہیں اچھے بھلے اور خوب بگاہ کے شخص ان کے کفر کی وجہ سے یہ قدر و قیمت ہوتے ان کا کوئی تہ نہ ان کے لئے
 نہیں وہ سب کے کام ثابت ہوتے ہیں اگرچہ کہ وہ یہ سمجھ رہے ہیں کہ ہم اچھے بھلے کام انجام دے رہے ہیں اور آخرت
 میں ہمیں ان کاموں اور نیکیوں کو شہادت کا وجہ سے انعامات اور اجر کا مستحق ہوں گے لیکن ان کا کفر ان کے لئے
 تمام کاموں پر پانی بھیر دیا اب وہ تہ نہ ہا کر لیں اور تہ نہ ہا کر لیں تو پھر وہ کسی اس کام میں پاس نہیں گئے۔
- یہ خیران اپنے دماغ وہ تو ہیں جو رسالت کا افکار کرتے ہیں یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان نہیں لائے
 قرآن کریم کو اللہ تعالیٰ کا کلام نہیں مانتے اور حضور انور کے سینہ الطہر پر اس کے نزول کا قائل نہیں اور مرنے کا لمحہ جلا
 جانے پر یقین نہیں رکھتے اک کفر اور ہر عقائد کا باہر ان کے سارے کام بے کار ہوتے اور آخرت
 ان وجہ اور اسباب کے بنا پر وہ نہ تو اپنا اور نہ اپنے اعمال کا وزن قائم رکھ سکیں گے یعنی ان کے اعمال
 کی قدر و قیمت کچھ نہ ہوگی • چوں کہ ان کافروں نے آیات ربانیہ کا انکار اور مصلحانہ اراہیا اور رسولوں کی
 تکذیب کی اور ان کے ساتھ استہزاء کیا لہذا اللہ ان باتوں کا حصارہ اٹھانا ہی چاہے گا اور وہ
 سزا جہنم سے اٹھیں اپنے کفر و تکذیب و عسکر کا بدلہ میں دوزخ کی آگ اور حکمت خدا ہی سے پہلے ہونا ہے

إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ كَانَتْ لَهُمْ جَنَّاتُ الْفِرْدَوْسِ نُزُلًا ۝
 خَالِدِينَ فِيهَا لَا يَتَبَوَّأُونَ عَنْهَا حَوْلًا ۝ قُلْ لَوْ كَانَ الْبَحْرُ مِزَادًا لِّكَلِمَاتِ
 رَبِّي لَنَفِدَ الْبَحْرُ قَبْلَ أَنْ تَعْدَ كَلِمَاتُ رَبِّي وَلَوْ جِئْنَا بِمِثْلِهِ مَدْرًا ۝
 قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِثْلُكُمْ يُوحَىٰ إِلَيَّ أَنَّمَا إِلَهُكُمُ اللَّهُ وَاحِدٌ ۚ فَمَنْ كَانَ

يَرْجُوا لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۝

بے شک جو ایمان لائے اور اچھے کام کئے فردوس کے باغ ان کی ہمائی ہے * وہ ہمیشہ
 ان ہی میں رہیں گے ان سے جگہ بد نہ مانہ چاہیں گے * تم فرما دو اگر سمندر میرے اب کی
 باتوں کے لئے سیاہی ہو تو سمندر ختم ہو جائے گا اور میرے اب کی باتیں ختم نہ ہوں گی
 اگر وہیم ویسا ہی نہ اس کی لہر کو لے آئیں * تم فرما دو ظاہر صورت بشری میں تو میں تم
 جیسا ہوں مجھے وحی آتا ہے تمہارا معبود ایک ہی معبود ہے ترجمے اپنے رب سے
 ملنے کی امید میرا سے چاہیے کہ نیک کام کرے اور اپنے رب کی زندگی میں کسی کو شریک نہ کرے
 (۱۸ / ۱۰۷ تا ۱۱۰ * ۱۱۰ تا ۱۱۲)

۱۰۷۔ اللہ تعالیٰ کے عبادت مندوں سے ایسے یا کھانہ نہیں جو اللہ اور اس کا رسول پر ایمان لائے اور تمام جہوں
 کی تقدیر کی۔ ان کے لئے فردوس کے باغات ہیں۔ مجاہد کہتے ہیں یہ روحی زبان ہے باغ کو فردوس کہتے ہیں۔ اور امام
 کا قول ہے کہ فردوس سے مراد وسط جنت ہے۔ حضرت عمرؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 نے فرمایا۔ فردوس جنت کا نیک، ساری جنت سے اعلیٰ اور خوبتر ہے (طبری) فرمایا۔ جب تم اللہ تعالیٰ
 سے جنت کا سوال کرو تو اس سے فردوس مانگو کیوں کہ یہ جنت کا سب سے اعلیٰ اور افضل قسم ہے
 اور یہاں ہی سے جنت کی ٹہریں پھوٹتی ہیں (صحیح بخاری)۔ آیت شریفہ میں لفظ "نزل" سے
 مراد صیانت اور مہمان نوازی ہے۔ وہ فردوس کے باغات ہیں ہمیشہ وہیں کے اور یہاں کے
 کوچ کرنے اور اس کا ملے کوئی اور جگہ تلاش کرنے کا انہیں خیال ہی نہیں آتا۔ (ابن کثیر)

۱۰۸۔ وہ جنت الفردوس میں ہمیشہ رہیں گے اس سے شانہ چاہیں گے کیوں کہ جنت سے زیادہ نہیں
 اعلیٰ عمرہ کوئی چیز نہیں ہوتی کہ وہ جنت کو چھوڑ کر اس کا طرف راغب ہوں۔ یہ بھی ہو سکتا
 ہے کہ "لَا يَتَبَوَّأُونَ عَنْهَا حَوْلًا" کا لفظ "حَوْلًا" سے "حَوْلًا" کا لفظ "حَوْلًا" سے (تفسیر طبری) ہے

۱۰۹۔ اسے محبوب اعلیٰ اللہ علیہ وآلہ وسلم فرمائیے کہ ہر جاہے دریا کا پانی سیاہی ہے۔ ۱۰۔ صی بن اخطب نے ملازم
 سے اعتراض کیا تھا کہ قرآن (مجید) کا فرمان ہے کہ "جسے حکمت عطا ہو گی اسے خیر کثیر عطا ہو گا ہے" اس کے
 باوجود میرا فرمان ہے "تم تو تمہارا سا علم دیتے ہو۔ اس کے اس کا یہ مفہوم تھا کہ قرأت خیر کثیر ہے اور وہ
 ہم (پیغمبروں) کو نصیب ہے اس کے باوجود تم (اے ملازم) ہمیں جاہل کہتے ہو۔ اس کا جواب یہ تھا تھا تم
 ہم اہل اسلام سمیت کچھ خیر و بھلائی رکھتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کے خیر و بھلائی اور علم کے مقابلے میں کچھ بھی نہیں ہے اس کے
 کہ اگر تمام دریا سمندر سیاہی پر جا ہی سیرے اب تالی کے علوم و حکمت کے کلمات کے لئے یعنی اس کے صلوات
 اور حکمتوں کو لکھنے کے لئے دریاؤں کے پانی کو سیاہی بنا کر لکھ جائیے تو تمام دریاؤں کے پانی ختم ہو جائیں گے
 کیوں کہ سب سے پہلے لیکن سیرے اب کے کلمات یعنی صلوات و حکمتیں ختم نہ ہوں گی اس لئے کہ اس کے
 کی طرح اس کا علم غیر متناہی ہے اگرچہ ہم ان دریاؤں کی مثل اور سوراہا لائیں ف بکما شتی نے کہا
 ہے کہ اگر ہم دریا کے طور پر دریا سے محیط لائیں۔ ملدا تمیز ہے زیادہ کر کے بطور دریا کے تو کئی دریاؤں کی
 سیاہی ختم ہو جائے گی لیکن اللہ تعالیٰ کے کلمات ختم نہیں ہوں گے کیوں کہ کلمات الہی غیر متناہی ہیں (روح البیان)
 ۱۰۔ تم فرمادو نظام صورت بشری میں تو میں تم جیسا ہوں کہ مجھ پر بشری اعراض و اعراض طاری ہوتے ہیں
 اور صورت خاصہ میں کوئی بھی آپ کا مثل نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو حسن و صورت میں ایک اعلیٰ دیا لایا
 اور حقیقت روح و باطن کے اعتبار سے تو تمام انبیاء اور صافات بشری سے اعلیٰ ہیں جیسا کہ شتا تا صفا
 عیاض میں ہے اور شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے شرح شکوۃ میں فرمایا کہ انبیاء علیہم السلام کے اجسام
 و ظوہم تو حد بشریت پر محدود تھے اور ان کے ارواح و باطن بشریت سے بالا اور ملا و اصل سے متعلق ہیں
 شہ ۵۔ علیہ العزیز صاحب محدث دہلوی نے سورہ والضحیٰ کی تفسیر میں فرمایا کہ آپ کی بشریت کا وجود اصل
 نہ رہا اور علیہ العزیز حق آپ پر علی اللہ واصل ہو بہر حال آپ کی ذات و کمالات میں آپ کا
 کوئی مثل نہیں اس آیت کریمہ میں آپ کو اپنی ظاہری صورت بشریہ کا بیان کا اظہار و ارضاع گئے
 حکم فرمایا گیا ہے فرمایا ہے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے (خازن) مسئلہ کسی کو جائز نہیں کہ حضور
 کو اپنے مثل بشریہ کیوں کہ جو کمالات اصحاب عزت و عظمت بہ طریق تراضع فرماتے ہیں ان کا
 کبھی دوسروں کا ہے اور انہیں۔ دویم یہ کہ جس کو اللہ تعالیٰ نے متفاضل جلیلہ و براتہ بر ضیع عطا فرما
 ہیں اس کا ان متفاضل و براتہ کا ذکر جمیعاً کر ایسے وصف عام سے ذکر کرنا جو ہر کسبہ و ہر سی پایا جا سکے
 ان کمالات کا نہ ماننے کا معنی ہے سویم یہ کہ قرآن مجید میں جا بجا کثرت کا طریقہ بتایا گیا ہے کہ وہ
 انبیاء کو اپنے مثل بشریہ تھے اور اسی سے تمہاری میں مبتلا ہوئے۔ پھر اس کے بعد آیت لَوْحِیِ الْاِنْبِیَیْ
 میں معزز صید عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کا حضور صی بالعلم اور مکرم عند اللہ ہونے کا بیان ہے
 "حجے وحی آئی ہے کہ تمہارا معبود ایک ہی معبود ہے" اس کا کوئی مثل نہیں "ترجے اپنے
 سے ملنے کا ایسا ہوا ہے چاہے کہ نیک کام کرے اور اپنے آپ کا بندہ ہی کسی کو شریک نہ کرے"
 شریک اگر سے بھی بچے اور دیا سے بھی جس کو شریک اصغر کہتے ہیں مسلم شریف میں ہے کہ جو شخص

سورہ کہف کی پہلی دس آیتیں حفظ کرے اللہ تعالیٰ اس کو فتنہ و حال سے محفوظ رکھے گا۔ یہ بھی حدیث شریف میں ہے کہ جو شخص سورہ کہف کو پڑھے وہ آٹھ روز تک فتنہ سے محفوظ رہے گا۔ (صحیح ابوالخیر) **فقہاء** نے اس سے فرودس اس باغ کو کہتے ہیں جس کے درخت **بھیلے** جابئی مدہ قبطلی زبان میں انڈور کی ٹٹیوں کو کہتے ہیں (صحیح ابوالخیر) (صحیح ابوالخیر)

صاحب ناموس، فضیلتی ادارے لکھا ہے، فرودس یا ان کی وہ چھوٹی ٹٹیوں میں ہر طرح کا سبزہ آگیا ہر وہ باغ جس کے اندر انڈور اور ہر طرح کے بھیلے اور بھول ہیں اور حنبت۔ یہ لفظ عربی ہے یا اردنی یا سریانی۔ جمع فرادس۔ حلی نے کہا اصل درجہ کی حنبت جو درسط میں واقع ہے، یہ لفظ عربی ہے کیوں کہ ہم ہادہ دوسرے الفاظ میں مستعمل ہیں مثلاً فرودس مہار کے ساتھ لکھا جانے والا لگانا۔ صدر شرف فرودس جو پڑا سبزہ، فرودستہ کشتہ، فراخی، زمین پر کسی کو سبک دینا، فرادینا (ناموس) **جولاً**، جلد بدلنے، تبدیلی، پلٹنا، دوسرے **مداداً**، اسم، روشنائی، چراغ کا تیل، ہر چیز کا زیادتی، حنبت کے جوڑنے سے متعلق حدیث میں آیا ہے۔ "میزان ماہادہما الجنة" دو مالے اس میں آکر کھلتے ہیں جن میں سببم افزونی حنبت سے ہوتا ہے یعنی من کا سرچشمہ حنبت میں ہے آیت میں اول اندر حنبتی سرا ہے۔ (والفعل من نصر) **بشر**، آدمی، اثبات، اصل میں بشرۃ کمال کا ظاہر اس طرح کو کہا جاتا ہے اور آدمی باطنی سطح کو۔ قرآن مجید میں ان کے ظاہر ہی جسم اور حنبت کو بشرۃ لفظ سے تعبیر کیا ہے **أخذ**؛ **اخذ** آئینہ پیدا

مفہومات مزید؛ کفار و فتنہ گین، نافرمانوں اور بدگشتوں کو ان کے اعمال شہید کے بدلے میں جہنم کا عذاب لکھا گیا ہے اس طرح مومن و سخی، نماز، ہلا اور اطاعت عقائد کے ساتھ بہتر میں جزا، حنبت عطا کی جائے گی۔ اس حقیقت کو ظاہر فرمایا گیا ہے کہ جسے جو مومن ہیں اور اعمال صالحہ کے ان کی مہمانی کے لئے فرودس حنبت کا اعلیٰ مقام برتا دیا جائے باغ میں لگا۔ ایمان لانے اور اعمال صالحہ میں زندگی گزارنے والوں کے لئے نعمت فرودس ہو گا وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے اور کہیں فرودس اور وہاں کی نعمتوں اور اوصاف کو چھوڑ کر نہیں جائیں گے۔ **۱**۔ اے محبوب! علیٰ اللہ علیہ السلام یہود سے یا نصاریٰ اور دیگر مشرکین و منافقین سے بالعموم کہہ دیجئے کہ اللہ تعالیٰ کا حکم اور کلمات کو تحریر کرنے اور اس کی شان عظمت و بکائی اس کی قدرت و حکمت کے حقائق کو لکھنے کے لئے سمندروں کے تمام پانی کو سیاہی کر دینا یا بنا دیا جائے تو سمندر ہی نہیں اس جیسے اور سمندر کے پانی ختم ہو جائیں گے لیکن اللہ تعالیٰ کی باتیں ختم نہ ہوں گی۔ **۲**۔ اے محبوب! علیٰ اللہ علیہ السلام آپ فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ کا سیدہ اکرمہ تمام مخلوقات ہی قتل میں وہ (سیدہ خیر البشر) بشریوں جو تم سب کی مثل ہیں تم سب کی ساری صفیں جنت میں عزیسی کلمات سب اللہ تعالیٰ نے محمد کو ازل میں ہی عطا فرمادیں **۳**۔ کسی نے عرض کیا تھا (ہو اللہ عزت ابوم ہرگہ) کہ مجھے بغیر کرد افطار روزہ رکھنے کی اجازت **۴**۔ حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے منع فرمایا۔ تب اس نے عرض کیا یا رسول اللہ! آپ آرا لکھتے ہیں تب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں میری مثل کون ہو سکتا ہے؟ فرمایا حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کہ میں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جو پڑنے پر معلوم ہوا کہ حضور پر ایسا مثل کون ہو سکتا ہے اور کون دوسرا حضور آدمی